PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Tirie 10 USC Section 307; Titie 5 USC Section 2951; E.Q. 9397 dated Navember 22, 1943 (SSN.

PRINCIPAL PURPQOSE: To provide commanders and law enlorcement olficiats with means by which information mey be sccursety
ROUTINE USES: Your socisl ascurity number 1s used o3 s sdditionsl/siternate moans of identification 10 facilitate filing and retrieval.
DISCLOSURE: Disclosure of your social securitv number is voluntary.

1. LOCATION : {2. DATE (YYYYMAMDD TIME 4. FiLE NUMBER
Caroapolis, PA | 2004/05/25 1110

5. LAST NAM LE NaME ’sA SSN - 7. GHADE/S"IS'?;EUS

8. ORGANIZATION OR ADDRESS
B/165TH Military Inteligence, Fort Snclling, Minnesota L

9 .
h . WANT TD MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:

| was mobilized for Iraqi Freedom on 19th March 2003, | was crossieveled from the 88th RC 1o the 94th within days of being
mobilized. 1 mobilized at Fort Dix and ended up with B/325 M1 BN {Interrogation Company). | was at Fort Dix for about 5
weeks. The 325th deployed o Camp Virginia, Kuwait and a week later we deployed to Camp Cropper at Baghdad Interpational
Airport, Iraq. At BIAP, 1 initially supponied screening and performed a bandful of interrogatuons. | didn't feel comfortable with
my interrogation cxpericnce and requested to be moved 1o operations. Once | moved 1o operations, | 100k ownership of the
database for acking of detainees. Up to that poiut, the MPs had maintaincd a detainec tracking cdatabase, but there had been
nothing established or maintained for keeping track of the MI hold status of detainees at Camp Cropper. 1 also assisted with the
daily reporting, was a liaison o the MPs, Magistrate's office. and any outsidc ageacy (i.c. 1AD.OGA) would request information
and [ would cocrdinate with them for the sharing of any information we had op 2 specific detainee or group of delainees. I was at
Cropper for about five months. | moved 10 Abu Ghraib sometime before 20 Scptember as the Advance Party for 325th MI. When
I first arrived, 1 didn't reccive tramning, as no training plan yet existed. We were starting up new operations, merging with the EJ

519th, based on directives from higher . As Operauons were established and as the structure of M operations a1 Abu Ghraib
began to take shape, we were roquired to read the established IROEs and were uired 10 sign that we undersiood them. [ sign
them. The IROEs were reiterated time and time again_- [ was not present at :vcrr;‘lCE formation because | was par of the FAC
and reported 1o through the FAC chain of command, which is on the same echelan as the ICE, both reporting up to JIDC
Operations. However, | was present at several JIDC formations beid in the ICE during my wemure there. Generally, these

formations required everyone, mili d cjvilians, full-ume or TDY-support 1o t. Most formations were led
by either the ICE NCOIC or by P, [ iniually amved with ollowed shortly
thereafter . amved a few days Jater; be was not part of te 325th command. The 519th was aiready there and had

been rusning-operations Yor a specific mission : FEDEYEEN SADDAM members. They had a sysiem already in place when we
amved, but that sysiem changed when the two units merged operauonally. Our focus began to change rapidly and frequently We
were soon overwhelmed with detsinees. | only went to the Hard Site a couple of times I do not recall who | went with. 1 didn't
even know the assignment numbers to differentiate the LA or |B biocks. I was aware that a numbering systcm was in place, as for
a very short penod of tme, ] kept accountabitity of the 1solauon counts by detainee pumber. [ never saw or was aware of any
naked detamees. | knew that the detainess wore jumpsuits. I am pretty proactive and won't hesitate to tell anycne, regardless of

rank, if something 1s wrong. When | arnved a1 Abu G ib. [ began working with a gentleman who was a database professional to
icarn how the system operated. 1 also worked with 0 an administrative role managing the PERSTAT and
K

other personnel reports. The last two (o three mon cd tn the Fusion Analytical Cell (FAC). 1 participated in one
interrogaung while at Abu Ghraib. 1 astisted ith the interropation of a inee. The female had
moved from Cropper to Abu Ghraib, was pregnant, and had given birth while in detention. as working with

JAG to wum the baby over to her family or 1o 2n orphanage. [ did conduct preliminary interrogations with the female detainee,
but afier we cstablished the depth of her knowledgeably of M interests, 1 handed her off o a Tiger Team and was then no longer
wvolved with ber case. The second instance in which 1 had direct contact with a detainec, | was present during a Knowledgeably
Brief (KB}, as some Icvel on high had mandated that al) detainces have a KB on file . Interrogators were spread far (oo thin and
overwhelmed with the workioad. As policy required that each interrogaton/mterview required at least 2 peopie present, |
supported i one of the KBs when the team analyst was occupicd on another ask. The interrogation was copducted in the open tenk
i the Ganci camp--just outside of the detainee bolding area  The detainer turned out to be the hushand of the wotpan who was
being sought after as a Black Lust #1 facilitator.  As the facilitator was still being sought after and as BL#1 had not yet been
apprehended, | communicated with the interrogation team leader the umportance of prioritizing an interrogation for the dﬂH
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9. STATEMENT (Continvad] . ) -
&For the most part, I had limited contact with te Tiger Teams and had wanted to communicate with them more frequently in my
role as a fusion analyst. | never witnessed or was aware of any detainee abuse, photos or videos of detainees, the use of dogs
during interrogations, or the humiliation of detainees. The only time | knew dog s were present was during the shakedown of the

Iragi Police . I never actually saw dogs used other than for car searches—I had only heard that they were called in for the [P
shakedown. A gun was found in an isolation cel] and there bad been a shoot out during this same incident. The only direct contact
[ bad with OGA was ip doing busincss with the agency anajysts. Isal as an observer and pote-taker mrmgmcn with

OGA at Camp Cropper. Q. Is there anything elsc you would like to add 10 this statement? A. No
PR T HTERd. of Satement!IHTIREIN TN I L1 HI

.

~
~

///

pz)\(ews\
P o

VIT
i AVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE |, AND ENDS ON PAGE_ 2 FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY ML THE STATEMENT iS TRUE, | HAVE INMTIALED ALL CORRECTIONS AMND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE

CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT DR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT. AND WITHOUT COERDON, U AL, MELUENGS:

WITNESSES: SN aid sworn 1o me, & person authonzed by faw to

administer ostns, this _25th  day of MAY , 2004
a1_Caroapolis, PA

ORGANIZATION OR ADDRESS (Signature of imunistering Dath)

{Typed Name o Person Adrimistenng Dath)
UCMI, ARTICLE 136

{Authority To Admumister Oaths)

ORGANIZATION OR ADDRESS

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMEN‘

PAGE 3, DA FORM 2823, DEC 1988
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CITF7-TR-FAY - 10 June 2004
MEMORANDUM FOR RECORD

supEcT Y

1. (FOUQ) On9and 10] telephonically interviewed
at her office nd residence in Wiesbaden, GM. She
is assigned 10 A Company, 302* MI BN i Wicsﬁil ircn:n approximately the first

week of June 2003 to 2] September 200 deployed to Abu Ghraib.
She served as the liaison officer between the CJTF7 C2X and the Interrogation Control
Element (ICE) in Abu Ghraib. Her primary responsibility was to ensure C2X .
requircments were met and intzin visibility (track) high value target interrogations.
She reported to C2X who in turn to MG FAST, C2. Day-to-
day she was supervised b, d CW2 the ICE where she was
fully integrated into operations. During her time at Abu 'qwm'
observed or heard of detainee abuge. Other than on one occasion, described 1n the
following paragrap! never observed dewinees stripped or partially clothed.
She heard that detainees were stmipped as & standard operating procedurs during in-
processing. Operations in the ICE included two daily operational (“pass down™)
meetings, onc at 0800 and the other “at the end of the day”. These meetings were

assign and plan the interrogations for the upcoming shifts. They were raily led by
cither (UMD ight shift) or cwz‘osm) mdloﬁr the
ICE NCOIC (unidentified E-5) if they were unavailable. Assignments for
interrogations/mterrogation teams would be made and the teams would get together to
write out their interrogation plan (objectives, questions, techniques) have them reviewed,
and approved. Generally the analyst assigned 1o a team only saw reports and developed
questions and did not participate in interrogations. The TIGER TEAM concept of
" Imerrogatar/Analyst integration had not yet been employed at Abu Ghraib. Almost all -
interrogations during this pen ¢re conducted in open tents as the Hard Site was still
' under construction. =ver sew or heard of nudj i gation (ego
down) technique. She never $3w stress positions employed. t the
Interrogation Rules of Engagement (TROE) were well known pelled out
what was authorized very specifically. No “'special” techniques were discussed, used, or.
employed. She never heard ; est to higher for approval of an interrogation
technique. On 21 Sept:mbemas reassigned to the C2X in the “Green
Zone." She worked on the ¢ Kelease Board. She was responsible 1o conduct the
background file review before a detainee was referred to the board. She would review
the entire file (interrogation reports and arrest report but oftentimes not much more than
the arrest report was in the file) to determine 1.) Why & detainee was incarcerated. 2.)
What information he/she provided. 3.) Why he/she should be released. 4.) If nat enough
- information was available recommend additional debriefing or interrogation.

2. While assigned 1o the ICE as the C2X liason at Abu Ghrai nce
parlicipated in an interrogation in the Hard Site. When she an gator arrived at
FOR OFFICIAL USE ONLY
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the detainee’s cell he was unclothed. She was asked to stand back by the MP while the
detainee dressed and did so.

On 10 June the undersigned recontacte o obtain further information
on this incident. An investigative review of MP Logs at Abu Ghraib indicated on 16
September 2003 “MI directed a detai ] s e21l” The interrogation
report for this detainee indicate as the analyst and
the interrogator for an interrogation conducted 17 September.
ecounted the following additional details. She did not remember the
interrogators name. He was a “young, big, guy; a Specialist.” This Specialist had just
returned from R & R leave at Ft. Bragg. She could not recall the exact date but thought it
was in late September. During the moming meeting she observed the interrogator
working on his plan and she volunteered to work as his analyst. While not her normal
duty, she saw this as an opportunity. During this time analysts were usually not sitting in
on the interrogations and the hard site was not being used but on this day she was offered
. the opportunity tc “sitin.” The interrogator had already dzveloped his plan and he
briefed her quickly. The technique to be used was “love of family” as the detainee was
ciderly and the sole wage camer for his family. They requested (to the MPs) the detainee
be brought out for interrogation. Afier waiting about 30 minutes ncar the open tents in
Camp Vigalant (assuming the detainec was housed there) they asked what the delay was.
The MPs (names unrecalled) re-checked and determined the detginee was housed in Tier
1A and they would have to go there. Upon arrival at the cell an MP (name unrecalled
and described as 6 feet tall, medium build, strawberry-blond hair, mustache, from
Nevada askcd—m move 10 the side as the detainee was naked. Both
*&nd her interrogator were surprised that the detainee was naked. The
interpreter (name unrecalicd and described as older, short, possibly Pakistani whom she
could likely identify iz a photo) asked the detainee to put on his clothes which were in the
ccll._asked the MP why the detainee was naked. He explained the detainee
was extremely agitated and had been taking off his clothes as a protest. The detainee
dressed and they took him to an empty cell at the other end of the hard site to conduct the
interrogation. The detainee was very angry at first but calmed down as the interrogation
proceeded. He was a plumber arrested on his way to work ard apparently had been

arrested without cause. (Note: A check of the interrogation report noted that this was the

enly interrogation of this detainee ever thought to report the detainee
was unclothed. It appeared to be the detainee’s choice, he never complained of being
forced to disrobe (even though excellent rapport was established by the end of the
interrogation) and his clothes were in the cell. The interrogator ed the
interrogation report and back-briefed the ICE Opcralions.m did not know if
the imerrogator documented or reported the nudity. It was not discussed at subsequent
ICE operations meetings.

3. (U) POC is the undersigned.

Lieutenant Colonel, USA
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SWORN STATEMENT

For use of this torm, see AR 190-45; the DIGgOnenT & is|
LOCATION DA TiIME FILE NUMBER
BCCF, ABU GHURAYE, IRAQ 1750
LA IRST NAME, MIDOLE NAME ; SOCIAL SECURITY NUMBER GRADEISTATUS
i cw3

ORGAMIZATION OR ADDRESS
A Company, 202d Milifary Intelligence Batalion, APO AE 09342

. WANT TO MAKE THE FOLLOWING mT UNGER DATH:
ility (BCCF) at Abu Ghurayb, Iraq on or about 1 vary, 2004. 1am
and have been since my arrival. This sworn swizment covers procedures dealing with hard copy packets of Detainee files
during that time frame. The hard copy packets (referred to as dossiers) are passed from the In-Processing Section to the
Magistrate's office. Those dossiers of MI interest are then signed for by the ICE Jeadership and brought to the JCE. The
dossiers contain all the hard copy paperwork that tmvolves the Detainee.. capture card, sworn statements, magismie file, prier
reportlug, me'ical in-processing sheet, all intelligence reporting, interrogator notes, and miscellaneos docamears, However,
the conlent varies from dossier to dossier and is reliant op what paperwork is generated for cach Detaines. The dossiers stay
in the ICE for the duration of the intelligence exploitation of those detinees. The difference between the procedures prior to
my arrival and now is fairly simpie...accountability of the files. Prior 1o my arrival and during the first approximately two
months of my time bere, the dossiers were separated and filed by Section and the Section Sergeant was responsible for
maiplaining conirel of the paperwork. Since thern, all of the dossicrs are filed together and accounted for by the ICE
leadership. Rarcly does a dossier physically leave the JCE. When it does, it is only for a short time. When intelligence
exploiiation of the Dewynee is completad, the Detainee Asssssment Branch (DAB) process begins. The interrogator and the
Section Sergeart decide the Detainee has ho more iiclligence value. They ensure the dossier is complets and attach a DAB
Memorandum for Record in the BATs database, The dossier is then brought 1 me. | review the dossier and the MFR and

happens now and what I was wid was bappening when 1 arrived. The process up the chain of commarn is the same with the
interrogator providing an MFR to the Section Scrgeant who reviews and j OIC, then to the JAG officer for
the Ml Brigade who was Tior (o the end of Januarv and who w d up inti) approximately one week
ago. Bngade JAG reviews 1, submits for spproval to the M Bde Commander who then sends it up the chain for final review
and approval by LTG Sanchcz. When | armved ar the JIDC, 1 was 10ld that usually when an exceplion was approved by the
CG. a confinnzuon would come down by cither vocai confutnation or an e-mai! and then followed sometimes by an actual
copy cf the ssgned and approved MFR When | came on board, there was pever an instance of my Instructing the
LnleTrogalars to eaccute the exception without a signed copy of the MER. ] didn't have to. We either had a copy or we
contued expioitation without execultng Lhal approaca staiegy. | do not know what instances happened wheic exceptions

were executed withoul a signed copy. This statement Just verifies what | heard when | got here, « Do you Thave

£ ' END OF STATGMEMT

T

EXHIBIT - l NITIALS OF P ING STATEMENT

A

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT OF TAKEN AT DATED_ COMNTINUED. *
THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS DF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE IMITIAL ED

ASTPAGE____ OF ____ PAGES * WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE 1 WILL BE LINED OUT, AND THE

STATEMENT WILL BE CONCLUDED ON THE AEVERSE SIDF OF ANODTHER COPY OF THIS FORM,

DA FORM 2823, JuL 72 SUPERSEDES DA FORM 2823, 1 JAN 88, WHICH WILL BE USED, VEAFPC VY10
AGQQOQQ0739

DOD 000826



5. STATEMENT [Tontiooat/ .
Q. Do ve anything else to add to this statement

A. . . .
HIIHEZ JIHIEHE T Bod of Statemet/IWIIITTTIIETEEETHEEEENEL R DL LEEFETEEE LT L T EEL LR LD 1

AN

~

AFEIDANIT
’-M_ . HAVE READ DA HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH B2 {8 PAGE 1. AND ENDS ON PAGE 2 %%, FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY M. THE STATEMENT IS TRUE, | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH ®AGE CINTAINING THE STATEMENT. | HAYE MADE THIS
STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF SENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT DF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWTUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDLICEMENT,

WITNESSES: Sulzt orbed and e [0 batbi e, & persde authonized by lew Io

sdmency 1ot oaths, thes 18th  day el MAY , 2004

n_CRYSTAL CITY, VIRGINIA

AGANIZATION OR AODRESS [Signatura of Porvea Adminssterng Gath)

{Trpac Nama o Pursan Aomincstenag Dath)
- UCM!, ARTICLE 136
DRGANIZATION DR AODRESS {Authanily To Adester Oz tis/)
INITIALS OF PEASON MAKING STATE " m
PAGE P
PAGE 3. 04 FORM 2823, DEC 1942 7 =iV
AGOODO0740
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CITF-TF-FAY | | 10 June 2004

MEMORANDUM FOR RECORD

susEcT Y 02" Vi X

1. (FOUO) On 9 June 2004, the undersigned telephonicall
at the 302*' Ml BN, Wiesbaden, GM, to clarify dgtails
statement and 31 May telephonic interview with!
knowledge of abuse at Abu Ghraib. identified by
his assocites ‘vith whom he passed rumours of ebuse.

y contacte

004 swom
concerning his

is an analyst assigned 10 A Company, 302*° MI BN, Weisbaden, GM. He

was deployed to Abu Ghraib from Mid October 2003 to early February 2004. For his

first month € was assigned to an interrogation team. His Team Chicf was' SSG

_ ever observed or heard what he considered detainer abuse while

at Abu Ghraib until afier the USACID investigation “broke.” After his first month

'was reassigned to an ad-hoc tainees and ensure

secunty and safety during interrogations. nn(.

cre on the guard force an Bwas Sergeant of the Guard.
-did not recal peaking about or purporting knowledge of

detainee abuse. did hear general rumours of abuse (source unrecalled) and

discussions gf * moking” detainces. He once heard a detainee was raped by fellow

detainees. W would hold formations each Tuesday where he would

dj ‘the spread of fumours. 1S h2d claimed knowledge of abuse

mvould not likely have believed him.

2. qbchcvcd dogs could be used in intcrrogations when authorized by the
Commanding General. He observed one interrogation where dogs were employed to
“fear up” a detainee. It was an interrogation of a high value detaingg captured with
‘ .t The interrogation lasted nine hours. as the analyst and
was an observer while 2 “blond guv" (NFI) conducted the interrogation. A female
was the interpreter (NFI). The detainee was handcuffed to an I-bolt on the floor with &
sandbag over his head for the majority of the interrogation, At one point dogs were
brought outside the interrogation room door, the detainees hood was lifted, and the dogs
were encouraged to bark. This interrogation was one of three (also captured with
Hussein) occwrring at the same time. Things were chaotic and “just about everyone was
in the ICE” following the capture of these HVTs. -lieved
and were there but is not certain. Based on the perceived value of these
detainees, everyone received approval (one day approval) to use “fear up” with the dogs.
ould not recall anything else concerning this event or the approval process.
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3. (U} POC is the undersigned.

ieutenant Colone], USA
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PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Titls 10 USC Saction 301; Trike 5 USC Section 2354; £.0. 9397 datad Nevember 22, 1843 /55
PRINCIPAL PURPOSE: . - To piovide commandan and law antorcemant efficials with means by which misnnation mey be accurstaly idastified.
ROUTINE USES: - Your sotial secusity tumber s used 33 an addilional/slteraste meany of identification 1y lacihitate fkng and ratreyal.
OSCLOSURE: Disciosurs of vour socia! secunty number 18 volntary.
1. (GCATION 2 DATE /17 YYMMO0 T TINE mu NUMBER
Abu Ghraib. Irag, APO AE 09335 2004/04/2 2

5. L [LE NAME 6. SN 7. GRADUISTATUYS
8. ONGANIZATION DA ADDRESS )

66t MILITARY INTELLIGENCE GROUP, Deployed to Abu Ghraib Correctional Facility, Abu Ghruib, Irag, APO AE 0932

8.
— WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER GATH:

Y arrived at Abu Ghraib on 20 QOctober 2003 to conduct interrogation operations. When I first arrived to Abu Ghraib, I receive
a tour of the facilities and the Tiger Tearn Concept, rting but it was 1o fast, it took me a while to fully understand
everything. We did receive the Interrogation Rules of egemneat (IROE) and & hand out on the IROEs which | signed, Then
was nothing new cotnpared 1o what 1 had been taught at school. 1do not remember receiving any information on the Geneva

en [ arrived, I didn't know that COL PAPPAS was it w that now. | believe tha

'was the Joint lnu i i Center conunander. as an analyst for the Forx

.be worked wﬂmt he quickly left and rmer Regime Exwemists
leam. I never withessed any de really shocked when CID began their investigation. I have never heard or

seen MP Guards usc dogs. 1 did find out there were some photos but that was aficr the fact.

Q. Do you have anything to sdd to this statement?

A. No '

FHEEE B LTI EE 3011240147111 TERd o Sta!.l:ln:nl/l/llﬂ/ﬂﬂlllﬂllHﬂIIIIIﬂ”llﬂ”ﬂlflﬂHl//”””llﬂlﬂm

0. EXHBIT 11 IMTIALS DF PERSON MAKING STATEMENT __r_L—

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE NEADING “STA TEMENT OF TAKEN AT DATED

THE 8OTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST SBEAR THE NITIALS OF THE FERSON MAXING THE STATEMENT. AND PAGE NUMBER MUST BE 8E INDICATED.
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BY ME. THE STATEMENT I$ TRUE.

CONTAINING THE STATEMENT.
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL

WITNESSES

ORGANIZATION OR ADDRESS

I HAVE MADE THIS STATEMENT F

. HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND ENDS ON PAGE_.2) T ELLLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE

REELY WITHOUT HOPE DF BENEFIT DR REWARD, WITHOUT

INFL

1gneture et

Subacribed and swom to before me, a person suthorized by law to

2004

aormursier oaths, this - ?_ tay of /"i{‘ l _—
S T Fa 1--( ‘

at ‘!f‘\ i_". e

{Signature of Parson Adrministering Oath)

” yped Name of Person Adrninistering Oath)

WCMT Apdicle

(3

tAdthonty To Administer Qaths)

ORGANIZATION DR ADDRESS

NITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT

' PAGE

QF

PAGE 3, DA FORM 2823, DEC 1998 —

LISAPA V1,00
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SWORN STATEMENT .
For use of this torm, see AR 150-45; the proponent spency is ODCSOPRS

PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Title 10 USC Section 301; Title 5 USC Section 2951; E,Q. 9397 dated November 22, 1943 [SSN).
PRINCIPAL PURPOSE:  To provide commenders and jsw enforcamant officisis with mesns by which information may be sccurstaly

ROUTINE USES: - Your 10cial security number is used 85 B0 additional/alemate means of ldantification Lo facitme fiing and ratrieva,
DASCLOSURE: Disclosure af your social security number is voluntary. -

1. LOCATION 2. DATE (YYYY) TIME . FILE NUMBER

Abu Ghraib, 1Z 2004/06/09 1

B. LAST NAME, FI AME . SSh 7. GRADE/STATUS
— i

JE. ORGANIZATION OR ADDRESS 77 77
Joint Interrogation Debriefing Center, Baghdad Ceotral Corrections Facility, Iraq

ski __]._ —_  WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

abaut 20 January, 1 inprocessed the JIDC and began work in the Collection Management and Disscmination (CM&D) shop.

1 spent the first week doing a transition with the outgoing CM&D agalysts. Part of the transition waining was CM&D's role in the
DAB process, explained in dewil below. In the DAB process. CM&D is responsibic for ensuring that all requircments Jevicd
agawnst 3 detainee are answered 1o the fullest exwent possible. When a file artived from the Interrogation Collection Element (ICE),
the DAH tocmo contained was reviewed. Aficr cosunng that the memo was compiete, an ISN check was done through the
database (first On ap Access-based database, then on BATS when we switched). The purpose of this check was i check (o see if
the detainee bad any requirements levied against thewm m the database, and to see if they had answered the requirements. There we
a couple different routes the packets ok from this point based oo the dalsbase check and the packet review, The first rotite was if
the detaines had no requirements levied or if all the requrements had beco answered, then the CM&D analyst reviewing the packet
signed at the botiom of the memo indicating that there were no oustanding requirements. The CM&D apaiyst then logged the ISN
date recieved, date evaluated, date transferred to DAB, and a remark that included who was the reviewer and the stans of no
outstanding requirements. Then the packet was walked down 1o DAB and placed into their recieving box. The second route was if|
there were outstanding requirements that bad not been answered, then the CM&D analyst decided if the ICE's justification
provided enough validauon for not answering the requirement. If it did, the packet was signed, logged, and delivered 10 DAB. )f
it was unclear, the CM&D analyst went w the ICE and ciscussed the detanee's packet and the outstanding requirement. Again, if
the CM&D analyst thought there was & valid reasor that the requirement had not been answered, then the packet was passed w the
DAB. 1f not, 1t was returned o tbe ICE for further explonatioo. The final route was if the ICE's justification completely failed o
validate not answering a requirement. The packet was returned 1o the ICE with a sticky notc on the cover indicating which
requurements were still outstanding that were not addressed 1o the justification. The packet was 0ot accepted until further
exploration was donc on those requirements or the ICE provided ftronger written Justification addressing the unfulfilled
requirements. Excepuons to s standard operating procedure occured when detazinees were to be released, despite their potential
intelbgence or outstanding requirements, by order of the Chamn of Command. In these instances, the detainces’ packets were
rushed through the DAB process in order o facilitate their telease, Generally, these instances were noted in the log under the
remarks secizon indicating by whase direction they werc 1o be reicased. At no Lme was CM&D 1o remove any paperwork from a
detainees packct. At po tme was CMAD 1o add any paperwork to 2 detainees packet. The only physical contact with. the
detainees packet came when reviewang it for the DAB process. The only altcration that CM&D was to do was sign below the ICE
chief oo the DAB memo indicating there were po outstanding requirements. The current process has CM&D add their statement

electronically m the memo 1 the dewince’'s B before dehivering the bhard copy of the packet to DAB. Q: Do you bave
 anthung (0 add o this statement. A —-—Eund of Statement -

—.

rﬁF// w“
10, EXHIBT 11 INITIALS OF PE TEMENT

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING *STATEMENT TAKEMN AT DATED

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT. AND PAGE NUMBER
AMUST BE BE INDICATED.
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STATEMENT OF

TAKEN AT

DATED

9. STATEMENT [Contnusd)

BY ME THE STATEMENT IS TRUE.
CONTAINING THE STATEMENT,

INS ON PAGE 1, AND ENDS DN PAGE__J ¥

I HAVE MADE THIS 5TATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT DR Ll
THREAT OF PUNISHMENT. AND WITHOUT COERCION. UNLAWFU. INF ot JEX

AFFIDAVTT

. HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
Y UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
1 HAVE INIHALED ALL CORRECTIONS AND HAVE iNITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE

on Meking Staterment!

WITNESSES: Subacribed and swaorn 10 befora me, B parson suthorized by-law 10 .
sdmiruster oaths, this _ 9th _ day of June . 2004
at_NDC, BCCF, 1
ORGANIZATION DR ADDRESS ipnature Yf Person Adrmiristenng Cath)
{Typed Narme vf Persor Adiministenng Outhy
Article 13 UCM]
ORGANIZATION OR ADDRESS {Authorty To Administer Gaths)
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
Pa ES
PAGE 3, DA FORM 2823, DEC 1998 USAFA ¥V1.00
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CITF7-TF-FAY . , 9 June 2004

MEMORANDUM FOR RECORD

SUBJECT: Telephonic lntcrvi:w“

confirme tement that he maintained a copy of e-mail correspondence
within the 320" kept this on 8 CD-ROM, secured in a safe, at his
Reserve Unit Headquarters in Fort Dix, NJ. - did not recall anything in

the e-mail traffic concerning abuses o.f detainees or spcciﬁc"allegations/inciden‘_s. He
opined there were some c-mails pertaining to the challenges/difficulties duri ‘
transition period between the Military Police units at Abu Ghraib. is
scheduled for “drill” at his unit on 6 and 7 June 2004. He offered to review the e-mails
and telephone if he discovers any coorespondence related to detainee abuse or allegations
of abuse. Otherwise he will copy the CD and FEDEX or Priority Mail the CD NLT 8
June 2004,

2. (U) POC 1s the undersigned.

icutenant Colonel, USA

FOR OFFICIAL USE ONLY

L._(FOUO) On 3 June 2004, the undersigned conducted a telephonic interview wn.
was assigned to Abu Ghraib as the Signal Officer for the
320" MP BN. He acknowledged tha_worked in the 320" and

AGD0O00747

DOD 000834






PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Titke 10 USC Section 301; Titie 5 USC Section 2951; E.Q. 9397 dated November 22, 1943 ISSN).
PRINCIPAL PURPOSE: To provide commenders and law entorcement officiala with mesns by which information may be accurately
ROUTINE USES: Your 30cial seculity umber is used as an additions!/sltemate means of ientiication to facilitste fihng and retneval
DISCLOSURE: Disclosure o1 your sociai secunty number is voluntery,
1. LOCATION P2, DATE {YYYYMMD -_— 4. FILE NUMBER
Camp Arifjan, Kuwail ZWIOSI(E“_ Yy 751 L.,

ME, MIDDLE NAME 6. SSN 7. G /SPATUS

—— Jprve)

B. ORGANIZATION OR ADDRESS
320th Milisary Policc Battalion

_ , WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

I arrived at Abu Ghraib in July 04. We were the only ones there and I believe the 519th MI had a company that arrived around

the same tme we did. The 320th MP Bo was i charge of base operations and we were under the 800th MP BDE. We had contact
with MI Leadership on a daily bases because they atiended our Battalion Staff meeting. All units at Abu Ghraib had »
representatve there. During the meetings we would discuss issues relating to detainees such as medical, billeting, water, food, and

escorting. We discyssed that DOt 1o take part in interrog tions. Personne] who were in charge of Ml scldiers
were | 1 didg* ve 3 detail coaversation with MI in reference 1o
i 1012N0NY or of Engagement. | provided copy of the MP Rules of Engagement. Al the

lime we arrived, only Camp Vigilant was operational. The Hard was nol open yet and neither was Camp Ganci. Except for
onc ume, | never saw or was aware of any detainee physical abuse. The incident [ am referming o occurred on 22 Sepember. We
had just had a mortar anack. The guard at the tower saw personnel moving outside the area. [ sent in the QRF after the
individuals. Two individuals were captured and brought in. It was procedure to have the MrLS r sonne! brought in. |
drove to the Eotry Control Point and MI drove right befund me. The individuals caught we § “MI personntl moved
the delainees 1o the back of the v@cle.ﬁm: up to me and told me something. 1 didn't hear him because | was on
the radio with higher When | finished a lot of yeliing going on. 1 went to where the yelling was occurring and asked the

NCOIC what the probiem was. | told the NCOIC to escort the detainees to the holding arca and mee! me back in the batalion
TOC. By the nme | armved at the TOC. the NCOIC was already there wi ed me if
anything like thus had happened before. 1 said 0o. 1 found ot that the soldicl Scot out wis m the umit that bad just recejved

mortars and had two soldiers killed from the mortars. 1 told him thar you don't send soldiers out who were that emotional, 1 told
m he needed 1o take some disciplinary action such as reprumand, counsel, or send him to be seen for combat stress. 1 do not
remember the soldier's name. CiD took the case bui deferred 1t to the chain of command. ] do pot know what disciplinary actions
were taken. Three weeks after the incidens, the 519th redepioyed. | notificd my battalion commander about the incident. | do not
know of any other incident. I never aw or had any knowledge of M! using dogs during the interrogations. The use of dogs had 1o
be approved bymricr 10 the investiganon beginming, 1 never saw or had knowiedge of any photos or videos of Ml
persoonel with - T taking of photos was not suthonized and we would take cameras away from individuals we caught
laking photos. . Tius policy was put oyt six days a week and personnc] caught would be punished and cameras confiscated. | never
nad any discussion wiLhHr COL PAPPAS on detainee abuse occurring in the prison. Ome issuc we were concern
about was the frequent Mhnar attzoks.” We did not have enough personnel to provice the adequate prolection for the camp. We
had a challenge trying to get all wnits at Abu Ghraib o cooperate and assist with force protection of the site. It wasn't until we lost
the two soldiers dunng the monar anack that we staned 1o recesve addinonal help. We received a platoon from 1/504th and COL

PAPPAS brought in the 165th MI BN with therr LRSD 1o hel with force protection. But this was simply the protection inside and
tbe towers. No one was providing support outside our area. Hﬁ:jc 1o visit Abu Ghraib one day. He went up to the
guard tower and said take the fight out to the field. We didn™ bave the ing 0 do that. We had too many other responsibilities|
with the detainees. 0

Q. Do you have anythung clse to add 1o this smu:m:l”

A. No. _

T L L T 11511 End. of Satement!!/HIHIITEIEHEEEE LT U L EE U

10, EXHIBIT 11 INITH\LS_OF PERSON MAKING STATEMENT
. ‘ PAGE1OF __ 2 PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT TAKEN AT DATED ____

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STA TEMENT, AND PAGE NUMBER
MUST BE BE INDICATED
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9, STATEMENT (Conlinved)

AFFIDAVIT

A . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BLGINS ON PAGE 17 AND ENDS ON PAGE FFULLY UNDEASTANC THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME  THE STAYEMENT IS-TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF ZACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION. UNLAWFUL |

Bking Starement)

WITNESSES: Subscribed and sworm to bafore me, & person authorized by law to

agminister oaths, this _ 2 day of  pA A .00y
a CMF o Sy M

ORGANIZATION OR ADDRESS

o ] ministanng Oarhl

UCMJ Aricle 136 /0 (/3. ¢ /09Y A, foberns
ORGANIZATION OR ADDRESS fAuthority To Admiruster Oaths) /l()ﬁ,aﬂ

fSignature o

INITIALS OF PEASON MAKING STAT]

FAGE 2 OF 2 PaAGES

PAGE 3. DA FORM 2823, DEC 1898 USAPA V1,00
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PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: . Title 10 USC Secton 307; Tite 5 USE Secuon 2851: £.0. 3357 dated Novamber 22, 1841 35N

PRINCIPAL PURPOSE: To provide commanders and lew miorcement atficials with means by which imformatioa may be accurately identified.

ROUTINE USES: Your xocin) security number.is used 53 mn sadilinallaitamate mesns of Mantification o facikzate fiing and retrieval.

DISCLOSURE: Disclasure of your social sacurity pumbes is voktary. s

L LOCATION l L DATE VMR ° - ’ 3 TME, 37 EF ﬁ] 4. FILE NUMBER
151 Horizon Ridge Parkway, Henderson, NV 2004/06/06 I DAL

. LAST NAME, FIRST N MIDDLE NAME * B, 55 — 7. BRADE/STATUS
w N . NG
8. ORGANIZATION OR ADDRESS

72nd Military Police Company, 992 Troop Command, Army National Guard
8, _

= .
— PR WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT LNDER DATH:

From late May 03 to early Nov Oct 03, [ was deployed to Abu Ghraib (AG), as an MP Guard for the 72nd MP Company. |
i w night shift. 1 observed rwo incidents of concern. On one occasion, ] was outside 1A wben a fellow MP, | believe
ed detainee

yelled to me and tald me to come observe a naked detainee for the purpose of humiliation. ] refused to view the

- The dewainee was outside his cell naked with his hands restrained behind his back by two individuals. It did not
appear 10 be part of an interrogation. | believe it was an MP procedure because the detainee had been uncooperative. The MP
Sergeant was speaking with an Other Covermment Agency (OGA) member who | could not see. 1 believe the OGA was giving
MP advice on how to humiliate the detainee by having me observe him naked. The other incident involved an unscheduled
nightime interrogation in 1B. ] was on shift when the unauthorized interrogation of two Lragi females b soldiers and an
interrogator occurred and reported the incident to higher headquarters. | was later interviewed by Crimina!
Investigation Command (CID) persoansl. Most problems in the facilicy involved detainec on detailiee physical or sexual assauls,
Clothing remova! and making them wear burlap bags over their heads were acceptable MP methods to control oy modify behavior]
when is0lation or pressure through the detainee leadership didn't work. No other humiliation or physical abuse was authorized. 1
observed more detainees withoul clothing in |A than any other place in the camp. I did not witness any abuse or maloranment of
detainees while at AG. 1 never saw or heard of any photography of the detainees. | was never asked nor heard of any other MP
being asked by MI to abusc or humiliale detainees. MP not utilize humniliation as a form of control,
Q: Do you have anything to add 1o this statement
A NaJHIHIHTHTTE T 100 P LTI LTI L LT T

T LT B of SlatcmcnU/HJI/l/f/IIIIllNIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII!IIIIIIIIIII!IHIIIIIIIIIIIIHIIIIHHI
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AUDITIONAL PAGES MUST LONTAIN THE HEADING *STA TEMEN Tor TAKEN 4T —— pAlwm -

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE IN TIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER MUST BE BE INDICATED.
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s, sn‘?tu\gur {Cratived!
~

WHICH N PAGE 1, AND ENDS ON PASE
BY ML THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITHALED ALL COR
STATEMEINT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT DR REWARD, WATHOUT TH

WITNESSES.

REAT OF FUNISHMENT,

AFFIDAVIY

+ HAVE READ OR HAYE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

FULLY UNDEASTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

0 HAVE INITHALED THE BOTTGM DF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS
AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFLL INDUCEMENT.

{Sgnaturs of Person Mekmg Stasurmen

Subserbed snd swom to belors me. & person sutheried by law 1c

somwester aaths, tha (g™ iy [Aonwg - 7-1-3ve
U VS EWNOFNSe sy AW

ORGAN.-ZATION OR ADDRESS

”’I Il !«u !mmrmg !.r 1A

- 5 U.5.C. 303
DRGANZATION OR ADDRESS {duthonty To Admunisiar Oaths
IWITIALS 01 PERSON MAKING STATEMENT ?P
PAGE 2 o B paces
PAGE 3 DA FORM 2823, DEC. 1938 UBAFA Y
AGO000751
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08 May 2004

MEMORANDUM FOR RECORD

On 08 Ma mppad by for an interview appointment with MG Fay.
#r: to make a statement due to the information that has already been

released on him to the press.

, MI
Assistant Investigative Officer

AGO000752

DOD 000839






PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Trie 10 USC Section 301; Tite B USC Section 2051; £,0. 8307 d-lud Novembar 22, 1943 (S5A). .
PRINCIPAL PURPOSE:  To provids commanders and law anforcemant officiels with means by which information may be sccurately enviked.
ROUTINE usr.si Your social scurity Rumber is used as an sdditionsl/alternite mesns of identitication 1o tacinate fiing and ratrsval. .

DISCLOSURE: - Disciosure ol your soGial securly number is voluntary.

1. LOCATION " [ 2. DATE IYYWMA_# 3. TIME 4. FILE NUMBER

Mewro Park Springfield, Virginia 2004/03/25 1S53

AME 6. 58N 7. GRADE/STATUS
M’ woeE o LTC/0-5
8. ORGANIZATION OR ADDRESS

3237 Military Ineelligence Batalion, Fort Meade, Maryland 20753
8.

, WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER QATH:

the Commander of the 323rd Military Intelligence (MI) Batulion (BN), Fort Meade, Maryland, having assumed Command
on 17 Nov 01. The 323rd MI mobilized on 21 Jan 03. After spending almost eight weeks of preparation and training a1 the
Nortbzast Army Reserve Intelligence Support Center (NEARISC) st Fort Dix, New Jemsey, we deployed and arrived m Kuwait on
28 Mar 03, and initially staycd at Carnp Udairi, KU. 1 crossed into lraq on or sbout 15 May 03 and the battalion followed by
companies over the next 30 days except for A Company which mmu:ﬂ' in KU. We depaned out of by air on 12
| Mar 04, and returned to Kuwait, where we remained until we redeployed to US on 31 Mar 04. While a1 the NEARISC at For:
Dix, the 323rd Mi was being crossed leveled with approximately 70 persaunel who arrived sporadically and in small numbers
over several weeks, The 70 additional persomne] integrated well and the hatialion congealed mio a cabetive unil. The 3123rd was
authorized 294 persopnel, bul we arrived in Thester with only 198 personnel, considersbly uader strength. While at Fort Dix,
we awaited coough personnel to get 1o P-2 status, but we oever it, and we finally received a waiver for deployment, While
at tbe NEARISC, 323rd M interrogators recejved approximately three to three and a half weeks of aining provided by the
ARISC personnel, which | personally observed. Interrogation training was first and foremost practice in the interroganon booths
utilizing various approaches. Altheugh I did not personally wimess it, I believe the incrroguors received claases in Geneva
Convention requirements and Interrogation Rules of Engagement. Records documenting the training may be oo file at.the
NEARISC. The 325th MI BN was also at the Fort Dix NEARISC processing and training for deployment at the same time. The
323rd and 325th mained simultaneously, but separstely. and the NEARISC priority at the time was 10 support the mraining and
deployment preparaticn of the two battalions. ' Although the 325th had arrived at Fort Dix later than the 3230, both units -
deployed to Kuwait on the same day. ‘We arrived in Kuwail on 28 Mar 03 and initially suged ar Camp Udairi. Kuwait. The
3231d was a Theater ievel collection and cxpioiation batulion thar was war-traced 1o the 513th M1 Brijade (BDE) (N
‘Commandcr ) which supported Coalition Forces Land Component Command (CFLCC) in Kuwait and Irng.™We spent
approximaiely vwo months at Camp Udairi where we continued with some training and war preparation. At the ume of our
arrival 1np Kuwait, | had the 323rd organized with one headquariers company and three line units. A Co was the SIGINT and
MASINT company with approximately 20 personpel. A Co was almost immediatety cut to the 2015t M upon our arrival in
Kuwai. B Co was the Counienmelligenc: had approximately 48 personnel. After the war began, B Co was cut 10
the 2215t M1 Banalion to screen mmwsx) at Camp Ashraf north of Baghdad (approximately 22 Jup - 30
Aug 03). C Co was the Intecrogati pany, with andlytical ability and a COMTECH plaoon. Injually there was a 513th Ml
Bde plan for the 323rd 1o support rn “Intelligence Supin Base®, possibly st Camp Udairi, but it never came (o fryition. After

the war began, our mission was to relieve N in place. The 202nd ongoing interrogation at Camp
Bucca and we assumed those operations. tached 1o the 202nd from the 1415t MI BN, Utah National Guard, was
the Officer-in-Charge (QIC) of interrogatin o at Bucca. We also assumed the mission of intcrrogation operations of
black listed dewinees ip Baghdad. Because the 1415t was atuched to the 202nd 31 the time, we basically retained those personnel
when we assurned the 202nd mission. We alyo had evsentially @ "carclaker™ mission at BIAP unti) the Iragi Survey Group (ISG)
wok over operations, and C Co was delached 10 support the ISG. Camp Cropper was primarily under the 325tb Ml BN and we
had no real role there. On 22 Jun 03, the 323rd was anached 10 the 205th M1 BDE (COL PAPPAS ). Afer
wnterrogation operations 3t Camp Bucca began to thut down on approxumately 20 Aug 03, moved from Bucca 10
Abu Ghurayb (AG) and was assigned tbe role of Operations Offices for the Joint Interrogation Debric C IDIC).

only had about 12 soldiers that b bim | was residing at BIAF at this time and | had wanted te bring

BIAF 1o make him my 5-3, but 205th M1 Brigade 5-3 on behalf of COL PAPPAS) direcied
assume the JDIC Operations Officer role. 1 was Bot involved in decisions concerning the establishment or i

AG. 1do oot recall exacily when 1 first visited AG, but [ suspect 3t was toward the and I can nol recall the
specific reason, although it probably was to mest wil!i# his soldiers, suppo

JDIC, but he indicated to t was 1 onc 1o charge of AG intfrrogs rations.
want 1o disrupt ys ization bv wmmediately interjecting himself into the operati

10 EXHIBR 11. INITIALS DF KING STATEMENT
PAGE Y OF >

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT TAKEN AT ___ DATED ___

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
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. |STATEMENT OF _.______ e T

EMENT (Continved] - : . _
apparently feli confident and comfortable enough that e an interrogation operations, aad he concentrated
h'i'spzﬂ'on.{ oo logistical and administrative maners. [ viewed the person oo the ground who ran the interrogation
operations. Through discussions with 205th M1 BDE staff ;m¥mbers (I can not recall specific individuals or sxact discussions;, 1
had the impression that COL PAPPAS was under quite a lot of pressurc at the time to produce quality, actionsble intelligesce
from the interrogations at AG. 1 believe LTG SANCHEZ was not happy with the ; ot of AG, felt AG was the
best place where be could get actionable intelligence, and reall COL PAPPAS to focus his efferts and atention on AG.
By about 15 Jui 03, I perceived that, a5 a resull of the focus of LTG SANCHEZ on AG, COL PAPPAS emphasis was
increasingly concentratcd on AG as well. Between late Aug 03 and 15 Feb O4, | visited AG five or six times. Generally the

feason was o visit my soldiers, but a usking w stand up 2 Company (HSC-Provisional) increased my
iovolvement at AG. | received s SIPRNET message fro:li 3, 205th MI Brigade) saying that | would need o
stand up the HSC since it appeared | bad more availabie personne else. 1t was at thes that um they
were looking for 8 JDIC Chief and thst my name was oo the short list for selection. At this time /G ar
least t=mporarily in charge of the AG IDIC and he was finally selected as the Chief, JIDC). My bist visit to AG, abost 15 Jan
04, was when | rexided at AG for seven days while 1 conducied an Article 15-6 & igation into ap incident involving 2 8

! iz Nationa) Guard Rear Area Operations Center unrelated to the JDIC or AG interrogation cperations. |
0 be the HSC Commander. He, like the 12 soldiers he had maken with him from Camp B

s Wert tlie 141st M BN, Utab Nationa! Guard, and it Bade to me, since }41st were Uready
effectively fuactioning in a staff and support i ‘ assume the HSC Command. i can not recall
come on the scene at AG. related 1o AG was logistic

the exsct time this took place, but it d

and administrative suppon. as responsible for interrogation operatioas (pe CO, 205th MI
Brigade). During my visits 1o AG. I saw what appeared 1o by very competeni, experienced professionals. Given the capabillties
and experience of the Ml leadership a1 AG, I'believed they had » solid bandle on operations. 1 did not Jook into inkerrogation
operations because it was not my role. COL PAPPAS had been goung back and forth between his Bngde HQ i Balad and AG.
After be moved 1w AG permaneatly in the Qct-Nov 03 timeframe, 1 did not have any doubt that COL PAPPAS was in charge of
AG. He was active, invoived. and energelic about the mussion. | pevar had any occasion W interview any CAC] contract
interrogators and | never ohserved any of them in aciion. qﬂ mentioned to me that be felt confident enough with,
and did not express a lot of concern about, the CACI iniefrogators. t litle concern be had was because be was Dot cerwin
about the currency or how recent their experi ] pever had any conversations concerning ific i ’ :
techniques. While at Baghdad,
but ] can not provide any specifics” on conversations | bad with some of my warman! officers

| am confident that they understood very cicariy that they were limited only to inteTTOgRtion and technigques
. in FM 34-52. 1 am not aware of any incidents bevond accepted Army tochniques as speci FM 24-52, and oo one
ever Walked about using approaches beyond cstabiished norms | personally never witmessed any incidents of

| otized treatment of detainces or unauthorized nzerrogauon technigues. There An incident that m
told me a that 100k place 1o Jul 03 #w a prisoner at Bucca struck 1o
¢ ground by an MP reported the wciden! 1o the MP Chiin of Command and the MP was repo y punt

\\ ' - —

| INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
L
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9. STATEMENT ({Continved!

¢ incidept. This is the only such incident of which I am
oo one ever reported such activities to me
were forbidder). Nor did I ever see or he
once that 3 205th soldier (not in my Command) had come
i ool in my Comma i
old me that he and|
were perceived as “party animals* and

lia] problems

==

(each of the prison faciities had sipns clearly
ar of any incidents igvolv

ith them. COL PAPPAS repo
ere trying to ke

a m the MPs because some of 5z MPs
G i
l//ll/f//l/ll/////////l//li/////II///ﬂ!l///l/!{//!l/lHINEND OF STATEMENT// /{1 l/l////_l////l!l///lIHIIIII//I!/HI/HIIH

sezing anyone taking photographs or video, and

Posted saving that photos of the prison
ing military working dogs. '-“-hd mention o me
forward about the MPs at AG drinkifg and partyimng and onc 205th
riedly punished the saldier under UCMJ. L

aware. | cannot recall

ep MI scldiers
after the drinkj

BY ME . THE STATEMENT IS TRUE. IHAVE INITWALED ALL
CONTAINING THE STATEMENT. ¢ HAVE MADE THIS STATE
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UN

WITNESSES:

] AFFIDAVIT
. HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHIC INS ON PAGE 1. AND ENDS ON PAGE _ Iy UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

LAWFUL INILUES 72 OR UNLAWFUIL

CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
MENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFT OR REWARD, WITHOUT
DUCEMENT.

.‘S-:';:r::s.'uin of Person Making Staiement)

/

Me, 8 person authorized by iaw to

May 2004

Subscnbed ang swom 1o

sdmuster goths, this 275 dny pf
Metro Pa ningfield, Virginia

at

ORGANIZATION OR ADDRESS

{Signature rson Adminstanng Oath)

nypIeo‘ Neme of Ferson Admirusienng Qarh/

UCM), Articie 136

DRGANIZATION OR ADGRESS

Authority To Administer Oaths)

INITIALS OF FERSON MAKING STATEMENT
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e . _ PRIVACY ACT STATEMENT ‘
AUTHORITY: Title 10 USC Section 301; Thie 8 USC s::un 2961; £.0. 9397 duted November 22, 1943 SSN/.
PHINGML PURPOSE: To pravide eofrimm snd law enforeament officisis with mesns by which information may be accuately
ROUTINE USES: Your socisl sacurty number ia used a3 an additionel/siternets mesns of identification 1o Iackitaw fisng and ravievsl.
DISCLOSURE: Disclosure ¢f your socisl securiy number 13 voiuntary. —_—
1. LOCATION ) 2. DATE (Y¥YYMMDD; 3. TIME 4. FILE NUMBER

Mermropark, Springrficld, VA 2004/06702 1250 hes,
7. GRADE/STATUS

AME 6. SSN
o, | TTEE
8. ORGANIZATION OR ADDRESS -

A Co, 519t M! Bn, Fort Bragg, NC 28310

—-——____ WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:

From the ead of Jul 03 w 2] Dec 03 ! was deployed to Abu Ghraib (AG), Irsg as an i awr with A Company, $t9th MI Bn.
All the interrogations | participated in or wimessed were co withi imitations of FM 34-52 and the establizhed
Interropation Rules of Engagement (IROE). The IROE written by stablished our suthorized dimits concerning
interrogation techniques. Shorty sfier my arival o AG, ! was b ) OE and also signed 2 memonandum siating |
usdersiood and wonld ;ollow the IROE. in my opinion, the IROE were ciear and sdequatsly established our lefi and right
boundaries concerming inierrogation l:chniquci.a?:-ouztwul my time at AG, the intetTogators were creative in teir techniques,
but | never wimessed anything that was outside the IROE during an interrogation. Interrogation plans were required for
interrogation. The mission of My leam was to identify required intelligence information concermng alieged members
d o a list provided by higher headquanters. e list was old and io many cases inazcurste. _“{e derived 1 of our
armation through direct queshioning since there was not a lot of resstance from the detainees, This mission evenmally was
pbased out and was replaced by other “special” missions. including Operaticn McClellan 1, 2 and 3, | was assigned to two
different teams. ] was on the Foreign Fighter Team for approxunately two weeks until 1 went on lesve and the Foreign -
Fighter/Extrermust tcam upon my retum. [ did sec naked detainess 1o the facility. | was brought naked detinces oo occation
interrogate. Al no Ume did | request any delainees be stnpped before being brought to intervogatiags. 1 do not know who ordered
the detainees to be naked, ] wimessed dewinees weanng women's underwear. | did not request this 1o be done atd was told the
reason for the women's attire was the MP's were expenencing a supply shorage and the women's underwear were all ihat was
available for the detainees. ! was aware of the (USSP incident wvolving her walking a naked dewinee around the facility.
This incident occurred while I was on leave. [ do not recal] who wld me of the incident, but it did become a \opic of discussion in
| the office, specifically whether of Dot it was the nfhx thing to do. ln my opinion, this was clearly ouwside the bounds of the IROE,
After the 20 Sep 03, monar arack on the faciliry, | conducied my first inerrogation in the hard site. 1 interrogaed the person
suspecied of finag the mortar. | did not spend a 1ot of ume with the detainee as he was ransferred o the 325th M] 8n
interrogalors who asswined the mussion. In Sep 03, | was suppased to sit in op an intesrogation with an OGA member. ] was not
allowed 1o parucipate tn the interrogauod and & sheet was placed over the opting of the interrogation boath which prohibited
" |anyone from secing mnside. - Dunng the mterrpgation, tungs got a htle loud and there was & sound like somethiog had hit the wble.
| confronicd the OGA member and he told me it was hus hand hitung the ble. During the discussion | noticed be stifl carried his
isidearm, which was agaunst the nue for the facility. 11old tum aboul the sidearm requirement and he checked the weapon with e
IMP's. 1 reponicd the ineidont to'__ﬂ On or around }3 Dec 02. just afier the caum-: of SADAAM HUSEN. my
fteain was tasked 19 go to LSA Croppefjunder theauspices of unerrogating SADAAM HUSSEIN. During this time, | helped
copduct 2 Vulperability A3sessment of the Cropper facility. The wnierrogation never occurred and ihe leam eventually returned to
AG. Around this bme, my leam mtesrogated i high level detamer with suspecied ties to Al Quada, After we got kim to Jus cell in
1A, we went through the documents found on hirmn during hus apprebension. COL PAPPAS and MG FAST showed inlense interest
w the inerrogation and 1 felt COL PAPPAS weuld approve any micrrogation procedure | requested to facilitate the inserrogation
process. In my opimion, COL PAPPAS was more interested m getung intelligence information quickly than atiowing the
' inicrrogator Lo choose the best approack, Thete was a lo!f of pressure to report intelligence information concerning this dewinee .,
There was ot a lot of inethgence reportng from the interrogauon as 1t was more of an assessment, In Dec 03, I used an adjusted
" | sleep schedule as an interrogauon technique. 1 requesied the procedure and it was g ed by COL PAPPAS. | believean .
adjusted sleep schedule 15 at the Qf level for approval. £ an adjusied sleep schmﬂew is approved, the schedule is provided 1o
the MP's 1o follow, 1o Dec 03, . told me he was approached by an MP who told him that a guard dog
had visited one of my team's assifned detainees. | immediaiely went 1o the detainee’s ceil. The detainee claimed the doj
carne 1o bus cell and mangled his bedding. Upon further tspection of the ecll, | noliced the bedding bad been apart. l‘dtd
not requcst the use of the guard dog and do oot kmow who suthorized the guard dog to go into the cell. It ook severa 1o
calm down the detainee and this incident was detrimental 1o my wlerTogation approach. in Dec 03, afic 1
escoried delawnee back 1o his cell after an inicrrogation, we turned 1o leave and heard what could have been a person being struck.”

10, EXRIBIT 11 INITIaIS OF PERSON MAKING STATEMENT | T
' | ﬂo PAGE 1 0F _Z B PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT TAKEN AT ___ DATED ____

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSDN MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
MUST BE BE INDICATED

DA FORM 2823, DEC 1998 DA FORM 2823, JUL 72, 1S OSSOLETE URARA V1,00
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9. STATEMENT [Continued) . : :
" | We talked to the MP's and reminded them they needed (o Sta jggal and 10 Dot let emotions dictate their sctions. The
situation did not feel right and J reported the incident mm In Dec 03, afier the shooting incident involving a
detaince with a pistal, | arrived at the scene approximate]y two to four bours after the incident occurred. | saw approximately 10
Iraqi Police detainees in the breszeway outside of 1A, and heard that approximately 40 Iraqi police officers bad been stripped
searched, as in charge, walked around the room and may have parucipated m the interrogations of some of the
detainecs. prrived at the Jocation, I told her that the hallway needed w be cleared and a course of action needed
ta be established. “During my time at AG, [ did not personally wimess any detainee abuse. I am shocked at the pictures and have
no knowledge of who approved the use of th rd dog depicted in picture “213°. (The picture is of a guard dog, without a
muzzle being held in front o#&ho is bound and go his knees) was ope of my assigned deminces. |
interrogated him for four or five days before ransferring him o my departure from AG. 1 deparied AG on
21 Dec 03.
Q Is ing you would like to add to this statement?
A N(:Mﬂml
TR 13812 (End of Sur.emewqHllHHIIIIIH//HHHHHIII/IIIHIHHII/IHIJIHIIIIIHIHIIIIIH

_ AFFIDAVIT
. HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND ENDS ON PAGE ULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

Y ML THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED A_L CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE qo‘rToM DF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY "WITHEUT HESE BF EEﬂEfETﬂR REWARD, W UT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWF UL INFLUEN !

TISLIS MAOKIN ST8eITIRLT;

WITNESSES Subscribed and sworn 1o before me, » porson suthorized by law 1o
admuruatar onths, the _ 20d day of June 2004
#_Mewropark. Springhield, VA

ORGANIZATION OR ADDRESS {Signeture of Person Administering Onthl

ypad Name of FPersan Curh)
SU.5.C. 303
ORGANIZATION OR ADDRESS {Authenty To Admiruster Oaths)
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT . -
TMge . PAGE &~ OF £ PAGES
PAGE 3, DA FORM 2823, DEC 1988 UBAPA V1.00
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SWORN STATEMENT I
For use of Thes fsrm, sve AR IO(45; Lhw prepenent y s GOCSOPS ‘
\OCATRN [ DATE WM NUMEBER

JIDC, Abu Ghurayb, lraq P09 Jun 04 |

ii IIII Hii'l iiHlii" NiME TSRS * SGCIAL SEWH . .oy . GRADESTATUS
; e
DRGAMIZATION OR AQDRESS ’ ’ . .

MSG
. WANT TD MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH
| arrived in Abu Ghurayb, Iraq oo or about 10 October 2003 and stayed here for about two weeks. T was a member of &

five-person Mobile Training Team (MTT) sent from the US Army Intelligence Center an School {(USAICS). NN
(351B) lead the MTT made u GMM myself - The MTT was
prepared [0 rimn INIEITOERLOTS analysts using tmaterial trom the Progrem of lnstuctions (POI) of the 97E10 course, Y7E30

coprse, the Deparunent of Delense Straiegic Debriefer Course (DSDC), and the Intelligence S rt 1o Countering Terrorism
(1SCT) course. My comtribution to MTT was the $7F30 PQI thal | had prepared art the Militaryupmemgtnce NCO Academy at
Fort Huachuca, AZ Al of the $7E30 POJ was based primarily but not exclusively on FM 34-7-1 Coanterintelligence and
Human inteligence Operavons (Dated September 2002), FM 34-52 Intelligence imerrogation (Dated Septemiber [992). and
DIAM 58-12 The Dol HUMINT Management System (Dated June 1997). We also had aceess 10 2 memorandum that talke
abou: approach suraiegies cutside of the ones mentioned in FM 34-52 (Like the use of military working dops, sleep '
deprivation, ew) This memo was classified SECRET/Noforn and the MTT referred 1o it a¢ the “SECDEF Memo. " |
abserved 10-15 mterrogation sessiome while at abu ghurayb and gave feedback to the individual interogator. 1-conducted
several Aours of the training 10 a classroom mvironment pertaining to topics like cultural/religions swareness, approach
strategies, questioning techniques, behavior symptom analysis, terronst Organizations, imterpreter use, otc. The audience that
the MTT trained was made up of miluary and civilian intcrrogators and analysts who were working i the Joint Interrogation
and Debriefing Center (JIDC). The audtence vaned from day to day and from MOMiNg Lo afternoon as personnel in the J
were fully engaged in interrogauon aperations. The only tung owt of ordinary was the lack of booth space for intcrrogatinng
10 a degree where tmterrogators had to use the foot of a stairwell, the shower facility, or even the jail cells in the hardsit= 10
conduct interrogauons. 1 did not witness any dewinec abuse or humiliation while [ was prescnt at Abu Ghuyayb. I did not sce:
any dogs present dunng any of the inerrogalions white T was at Abu Ghurayb. | saw two male detainees (who had Just
arnved w the prison tacilitys naked while they came out of the shower and the MPs issued them their orange overulis which
they put oo, The MPs then ook them to thewr cells and mierrogators swarted 10 screen them o assess their cooperation and
knowledgeability. 1 did, however, hear there was Ciminal Investrgations Division {CID} investigations going on but ne
told me any of the desails nor did | inquire about it. Al ooe pont, while the MTT was stilt ar Abu Ghurayb, e
interrogauon Conuol Element (ICE} Officer kn Charge (OIC) gathered all JIDC personnel in the ICE and £ 1o
read and sign a memorandum which was very smilar o the CJTF-7 Inierrogation and Counter-resistance Policy
Mcmorandum For Record (MFR). effective 12 October 2003.02 - D o WOR Wave rx-f\-g'\""*“" bo
or

a dé Ao Ve shoNe— e~ A NO. fogm——EAD T AT rmmisT

EXHBIT INITIALS OF PERS TATEMENT i
ﬂ . JI PAGE  Of PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEAZWNG “STATEMENT 0F TAXENAT  ____ DATEG ____ CONTMIED."

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIMLS OF THE PEASON MAXWG THE STA TEMENT AND BE WITIALED AS "PAGE

oF PAGES ™ WHEN ADDITIONS! PAGES ARE UTIATED. YHE BACK OF PACE 1 WL BE UNED DUT, AND THE
STATEMENT WILL B CORCLUOED ON THE REVERSE SIDF OF ANOTNER COPY OF THIS FORM
DA FORM 2823, JHL 72 SUPERSEDES DA FORM 2673. 1 JAN BN, WHICH WILL BE USED. b A
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TATEMENT [Cantmves!

oT ASED

: AFHOAYIT .
. HAVE READ DR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
MICH BEGTNS ON PAGE ¥ AND ENDS DN PAGE - TARLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATENIENT MADE

BY ME. THE STATEMENT IS TRUE ) HAVE INTIALED ALL CORRECTIONS AMD HAVE (XTIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAYE MADE THIS T
STATEMENT FREELY WITHOUT HCPE OF BINEFTT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUMSHMENT, AND WITHDUT COERGION, LML AWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL wnu::enm'

ey 8! Partan Matog 515

WITNESSES Subucnbad snd swom 10 beiwre wu, ¥ pasun athotied by iaw 10
+
20Tmasi Datha. Ly ‘7 - day ol DU ' oY

TRGANZATION OF ADDRESS

" :
ALY Pri: e (3o

ORGANIZATION DR ADDRESS ARty To Adanistor Daths)
INITIALS DF PERSON MAKING STATEMENT
. PAGE O £ PAGES
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;THE JUDGE ADVOCATE GENERAL'S LEGAL CENTER & SCHOOL
CHARLOTTESVILLE, VA

Timeline at a glance:

-04 MAR 03—arrived in Camp Virginia, Kuwait

-Late MAR/early APR 03—jumped to LSA Bushmasters for several weeks

-APR thru SEP 03-—located a1 LSA Anaconda (Balad, Iraq)

-SEP thru NOV 03-—Iocated at Camp Victory, Baghdad

-Thanksgiving (26 NOV 037—moved to FOB Abu Ghraib, Irag

-14 DEC 03 thru 5 or 6 JAN 04—wen! on R&R leave

-On/about 14 JAN 03—CID approached me re: abuse allegations/photos;
notfication/invesugation began imrediately

-Mid-FEB (4—-returned to Kuwait for redeployment

-24 FEB (4-~redeployed to 1AD in Germany

I worked in the 1" Armored Division (1AD) Office of the Staff Judge Advocate (OSJA),
Wiesbaden, Germany, but was attached to the 205 Military Intellipence (M) Brigade
MTOE and deployed to Kuwait/Iraq in MAR 03.

Once [ arnved in Kuwait, T immediately made contact with the V Corps OSJA, led by

W, . h beginmung, my focus was on supporting the M) commanders
"With a wide vanety of deployment lega! 1ssues. to include Targeting, ROE, LOW, Caode
of Conduct, Legal Assistance issues, Military Justice, etc. One of the main tasks that I
performed at this ume was ROE/LOW/Code of Conduct/Geneva Convention training for

205" Ml personnel. I conducted more than 40 formal classes on ROE/LOW/etc. 1 alsa
conducted “make-up” training classcs for those officers/soldiers that missed the initia)
traiming. Company commanders and senior NCOs sometimes requested that I conduct
refresher training, which I did on 2 frequent (but informal) basis. There were no
interrogauon operational issues in Kuwait.

In late MAR or early APR 03, | moved forward into lraq with the 205® MI BDE. We
moved forward spen after 3 Infantry Division. Our first stop was at LSA
BUSHMASTER.. We were there for about two weeks and then we moved on (o Balad,
irag (LSA ANACONDA). The brigade had units in approximately 20 different locations.
The Tactical HUMNINT Teams (THT) were almost everywhere throughout Irag. | was
on the road a great deal for the first several months, and visited many tocations where the
205™ M1 had soldiers.

I would travel 1o the different locatons for several reasons. First, ] would go check to see
whether the soldiers had any legal issues, concemns or quesuons and to make sure they
knew where they could get in touch with me. Next, I would check on the
communications to make surc commanders and soldiers had the means to communicate
with me. Most places didn't have good comms in the bepinning. It took Abu Ghraib
longer than most places to get comms up and running. Finally, I would speak with
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commanders to see if they had any military justice issues (ART 155, etc.), administrative
law issues (15-6 investigations, Reports of Survey, etc.), claims (Jater centralized at V
Corps JAG), and provided iegal assistance (Wills, Power of Attomeys, etc.).

“Home base™ for me was LSA ANACONDA (Balad, Irag) until September 03. I moved
to Cemp Victory (Baghdad, Iraq) in early September.

The first ume I became involved with the Interrogation Rules of Engagement was when
MG MILLER came to visit. He brought a contingent of personnel with him.
_old me that it would be valuable for me (both now and in future operations) to
sit in and participate in the discussions/staffin garding the development of the
interrogation operation policies. asked whether I would be involved with
the MP mission at Abu Ghraib. I told her “no” and that the 800® MP BDE had 4 of their
own JAG attorneys. § Wold me to make myself available to the

interrogators and in case they had legal questions or issues concerning
mterrogation policies or approaches. HSO recommended that I “sit in” on
interrogations as much as possible, which 1 did on subsequent visits (as well as when [

moved to Abu Ghraib in late NOV 03). 1 never witnessed any interrogators conduct
Interrogations in a manner that violated applLicabic laws, rules, or regulations.

Personnel involved in the staffing of the IROEs from the legal perspective were:

was the V Corps/CJTF-7 Staff Judge Advocate. Was
OC on what was eventually to become & theater-wide interfogation approach and
safe guards policy. The initial policy drafting process took more than one week to
complete (early SEP 03). The imua! Interrogauon policy utilized the Guantanamo Bay
interrogation policy as z template, but was changed substantially to reflect the fact that
Geneva Convention protections applied to detainees in Irag. The criginal policy included
approaches from FM 34-52 as well as input from the mtelligence and MP communities.

P_"woum call me to check on the status of the IROEs from higher. She said
that she needed IROES so that she could tell her soldiers “the rules” because there were
aumerous approaches that had been used in the past by various intgrrogators in different

operauons (not sure which operations she was refering to). [ lo]d.'—hat H
would check on the status of the policy with CITF-7 JAG and that she should tell her
soldiers to adhere 1o the accepted approaches 1n FM 34-52 unul a signed, approved policy
was in place.

The second week of SEP 03, ] callcd_—_and said "' ve got good news and bad
news.” The “good news™ was that LTG Sanchez had signed the onginal interrogation
policy, the “bad news" was that the policy would still have 1o be sept 1o CENTCOM, who
could accept {or reject) it in whole or in part. 1 sent her the policy. as
cager Lo put something “on paper” (other than FM 34-52) that she could provide to her
soldiers. She drafted the “IROE slide” and sent it to me. old me that the
stide she drafted had accepted FM 34-52 approaches on the left-hand sidc of the slide.
She stated that the nght-hand side of the slide contained some approaches that were not
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in FM 34-52, and that these approaches were not to be utilized without the required
approval from the CJTF-7 CG, if they would be allowed at all (since CENTCOM might
eventually reject all or part of the policy). 1took a copy of the slide to CITF-7 OSJA for
their thoughts/comments. The consensus was that the slide was “0O.K."” a5 long as the
slide remained restrictive (not permissive) in scope and provided minimum protections
(CG approval for all the approaches on the right-hand side of the slide). Interrogators
that foliowed the IROE slide instractions wouldn't get in trouble because the CG would
have to “sign off”" on all restricted approaches (some of the approaches were later
disallowed altogether). Also, ] recommended that pnclude a sentence on the
slide that the Geneva Conventions appiy and that detsinees should be treated humanely;
she did include this language.

CENTCOM did not approve the firs: several IROE palicies CJTF-7 had submitied. The
finat CENTCOM approved IROE was signed on 12 Oct 04, One of the reasons that it
took a long time to get the IROEs established was because we were operating in
uncharted waters. CITF-7 QSJA atternpted to look at ajl applicable legal authorities and
precedents that were out there (Geneva Conventions/Protocols, Hague, international law,
Army doctrine, cstablished military protocols, case law., cic.). GTMO detainess were
classified as uniawful combatants and weren't protected by the Geneva Conventions,
whereas CITF-7 understood that the Geneva Convention apphed to IRAQ. Ido nat know
whether SOUTHCOM was consulted on the IROEs. 1 do know that the IROEs were
coordinated with CENTCOM, but | wasn’t involved in those details. I helped type
several of the modified versions of the palicy.

One of the areas that CJTF-7 OSJA debated over and had legally intense discussions _
about was stress positions. In the onginal policy, stress positions could be used only with
CG approval. [ don’t recal] ever seeing a request for an cxception to policy regarding

strTss positions.

' kept COL PAPPAS updated on each proposed change to the interrogation policy that
came out. COL PAPPAS commented 1o me that the 12 October policy was very close to
FM 34-52 except for the “Safeguards " | agreed with him. One of the changes
implemented was changing the word *isolation” to “scgregation.” Segregation is the
word used in the Geneva Conventions and CENTCOM/CITF-7 OSJA wanted the
interrogation policy’s Janguage. as well as intent, to be in accordance with the Geneva
Convenuons.

The final interrogation pohicy stated that the segreganon of any detainee beyond 30 days
had 1o be approved by LTG SANCHEZ. If Scgregation was utilized, it was supposed to

be wntten 1n the interrogation plan. | was not involved in the furst gsts for an
exception to policy to extend segregancn beyond 30 days. ! nducted
the final legal sufficiency review on SEPTEgZaLION £XIENSIONS. ) alled me

and told me that several of the requests for exception to policy did not have sufficient
factual information 1o justify continued segregation of a detainee. Therefore, he asked
me [0 review future requests to insure that they were factually sufficient to allow

make a decision regarding continued scgrcgan'cn._also said it
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wouldn't hurt 1o get another “set of eyes™ on the requests, so I became part of the process
of getting the requests reviewed.

The segregation exiension requests would be written by the interrogator and reviewed by
_their section leader who wouid than pass it to
ould review the rcquest and, if they felt it was sufficient,
pass the request to me. [ reviewed the request o ensure there were sufficient details and
facts justifying the segregation extension request. If I found the extension request to be
legally and factually sufficient, ] would then pass it on to COL PAPPAS to review and
either sign off or reject the request. The request would then EO 10! at
Camp Victory, who would hand deliver them to MG FAST for review and =~
approval/disapproval. If approved by MG FAST, they went up to CPA whem-.
h_wou]d conduct the fina] legal review. It would then go to LTG SANCHEZ
for approval/disapproval.

LTG SANCHEZ didn't rubber stamp requests, I believe he was looking at them very
closely because he would sometmes reject requests, saying that if MI didn’t (or couldn't)
get the info from some of the detainees in a certain amount of time, they should let the
detainee go (LTG SANCHEZ didn't communicate this to me personally, 1 heard it either
through JAG or MI channels when an cxiension request was denied).

The exception to policy process was a somewhat of a logistical nightmare, since signed
onginals were required to go from Abu Ghraib to Camp Victory, then to. CPA to obtain
the required signatures. However. tus needed to be done 10 ensure that everyone was in
line with the interrogation pelicy. Average “turm around time” took 10 days to two
weeks, although 5-7 days wasn't unusual. In order for someone to request an extension, -
they would normally begin the process approximately 10 days two weeks in advance
.because that is how long it 100k to physically move the docurnent from place to place to
getit reviewed, signed and approved (since we were in hostile termitory). There were,
however, several extension requests that we managed to get through the process in 1-2
days-where detainces were near the “30 day window." I saw approximately two requests
where an extension beyond the onginal 30 day extension was being submitted, Fully
execuled extenston approvals were returned to the JIDC. 1 advised —o
mainiun the signed copy of the request just 1n case there were any Tssues with a detaince
in the future.

In reference to the use of dogs: I recall thunking that 1t was unusual during the initial
drafung of the interTogation policy that the use of dogs was placed in the IROE because |
don’t behieve there were dogs at any of the lrag: detention facilities at the time, but |
believe it was inserted as a safeguard measure. The Sepiember 14 interrogation policy
stated that the.use of dogs during nterrogatons had to be approved by LTG SANCHEZ,
even though the dogs had 10 be muzzled. 1 never told COL PAPPAS that the authority 10
approve the use of dogs had been delegated 1o his leve).

1 wasn't the approval authority for any approaches used. Although 1 was given the
authority 1o be the “No guy” with regard to application of approaches, I couldn’t be the
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“Yes guy” to approve whether certain approaches could be used: approval authority for
approaches falling outside the scope of the interrogation policy rested with the CG.

Some of the soldiers would ask me about some of the techniques they wanted to use and
whether the proposed technigue fell under an approved interrogation policy approach. 1
told them that we would always need to look at each circumstance on a casc-by-case
basis, since the facts surrounding a particular detainee could often determine whether an
approach could be used (old/young man, female, health issues, etc.). Iprovided my
analysis to CJTF-7 OSJA based on legal research of the Geneva Conventions, FM 34-52,
ARs, interrogation policy, Federal Laws, etc., before giving the information to
commanders for their assessment.

Several examples of issues that were addressed are: can we deprive detainees of food (no,
nol under any circumstances); can they use the good cop/bad cop technique (yes,
provided there weren't any unusual factors that might preclude using this approach); can
they change their meal times (yes or no, depending on the circumstances and as long as
they weren't depnving detainees of food). Per CITF-7, stress positions could not be
used. Safety positions could be used if, for exarnpie, a detainec is physically confronting
or fighting you, but must be discontinued once You get assistance or if the detaines calms,
down. Sleep management: anything less than 4 hours of sleep per night for the first 72
hours would have to be approved by higher.

I began visiting Abu Ghraib (weekly) in September. Upon introducing myself to the MP
chain of command and NCOs/soldiers at Abu Ghraib, I told them that even though 1
wasn't their JAG. T would help them out )f they had legal issues or if there was an
cmergency and they were unable 10 contact therr attomneys. 1 did not discuss the IROEs
with the MPs.

The only MP that took me up on my offer of assistance was —thn I tirst
went to Abu Ghraib to tour the Hard Siie in mid/late Septernber, I saw a naked detainee.

I approached SN nd asked him, “Hey, what the heck is going on here?,” or

words to that effect. § told me the detainee had approached him and
wanted to wash his uniform. but that there wasn't a replacement uniform to give the
detainee. en took me to the back side of the cell (outside) where the

detainee had hung his jumpswt to dry. 1 told bum to get the detainee a blanket, which he
did. dald me there was always a shortage of uniforms. 1told him to go to

tus 54 and that if the 54 was not responsive, to tell me and that I would get involved. |

left my contact info for (MM He didn't call, but when 1 saw him 2gain and
asked him if he had any results and he said “no.” 1 calied CTTE-7 OSJA" _
and he told me he would put a word out to CPA ] also told! about secing

the naked detainee and that we necded to make sure detainess had clothes _
‘told me it was hot [outside], but I tunk he was joking. 1 told! that

if the ICRC came by and saw this they would have a problem because of our
responsibilities under the Geneva Conventions, *said he understood and
agreed; I belicve he addressed the situation and corrected it. The next tire 1 saw SN

-he told me they had received 400 uniforms.
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The MPs had four attomeys and the JAG at Abu Ghraib was SRR +ho
worked in the Magistrate Cell. When I arrived permanently at Thanksgiving, Tsaw a lack
of standards with the MPs. There was no military courtesy or uniform standards. There
were soldiers out of uniform and one particular individual had a T-shirt that said “F-—
Bush.” Tidentified myself as an officer and made an on-the-spot correction by telling the
individual he could not be weanng that and to change.

I moved to Abu Ghraib at COL PAPPAS' request. In mid-November, COL PAPPAS
asked me 1o go to the Dining Facility with him. He sat me down and told me that LTG
SANCHEZ had decided to make him the Forward Operating Base (FOB) Cdr for the
poson. LTG SANCHEZ was concemed that there Were 100 many perimeter secutity
issues (monars, rockets, RPGs, small arms, etc.) and that he wanted COL PAPPAS to fix
it. COL PAPPAS decided 10 bring in the 165® MI BN to help with force protection.
COL PAPPAS said that the MPs were going 10 run MP operations and MI was Boing to
run the Ml operations. COL PAPPAS took .to Abu Ghraib to help with
the force proicction and to instill standards. "COL PAPPAS told me he wanted me to be
an-site at Abu Ghraib so that | could be readily available for any questions that might
anise. 1 remember the first ime COL PAPPAS and: walked the outside
perimeler--there were breaches in the penuneter walls. COL PAPPAS also brought in a
Dining Facility, an Internet Café, and removed scveral local vendors that were
-conducung food/retail businesses at the prison.

Several MT soldiers were upset and approached me regarding their perception that the MP
personnel were “petting away” with UCMJ and GO1 violations, while MI onnel were
being disciphined/punished for the same musconduct, 1 notified! ¥ (MP)
about this perception and rpiterated that 1 could assist with mili(ary justice issues, if
needed. m.’m}ccd me and reminded me that they (MPs) were TACON
to the 2055 MI, not OPCON. 1100k hus comment to mean that he had the sityation under
control and that | shouldn’t tell the MPs how to conduct their business, so I left it at that.

I'tned to walk through all the detainee camps daily, but always went at lcast four times a
week minmum. | never walked through after my shift (usually midnight at the latest). 1
aiso walked through IA and 1B regularly because [ often acted as a “tour guide”
wheriever high ranking military officers. foreign military officers, the General Council,
and crvilians came to visit. In January, we had visitors almost every day; visits generally
lasted half a day,

There was a change 1o Detainee {and 1 asked NN v hcther or not he had
seen . He said "'no,” so 1 provided hum with a copy. 1told him to get his lawyer to
-come down and provide a class on the changes. Ibelieve they did have a class. I believe
this happened right before I lcft on R&R on 14 December 03,

Interrogators were familiar with the interrogation policy. The 519” received extra
atienuon because they were conducting the more critica) tasks. Upon arriving to Abu
Ghraib, ] gave 3 Train the Trainer Class on the IROE and Geneva Convention to 519%
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Section leaders and _providcd them refresher training. I saw the section
leaders discuss IROE strategy and approaches with soldiers during daily meetings. The
interrogators were aware that I was observing Interrogations at various times (behind the
2-way mirror). Ialways emphasized to classes that they must respect and protect the
detainees and treat them humanely. ] told soldiers that if they cver had any doubt, they
should discuss whether an epproach was permissible with me or their chain of command,
etc. I also encouraged them to put themseives in the detainees place and ask whether
they would want to be treated sirmilarty if the tables were tumned. [ told them if they ever
had any questions, they should see the IG, CID, chaplain, chain of command, me or any
other JAG.

SRR, - ir choxc of (hc JIDC but he was not in COL PAPPAS- rating chain
—of command. 1 belicve [ IPaicd him, according to what NN d -
as in the prison (physically) all the time; the MPs liked him. He was
‘present when a detaines obtained weapon and shot an MP. The shooting incident
occurred before 1 moved out to Abu Ghraib at Thanksgiving,

In reference to the ICRC: When the ICRC came for an October visic \JESSENEIN
called me at Camp Victory and said. *This is B.S. they just showed up unannounced and
they want to go anywherc/everywhere.” I told him, “Sir, They can go cverywhere.” He
then said, “We have to see about this, they nced to announce they are coming; they have
to make sure we know they are coming.” He aiso said he knew there was a prohibition
against allowing the ICRC access to some of the detainees. I told him that he was
refernng 1o Article 143 of the Geneva Convenuon and that it was possible to temporarily

deny access if imperative military necessity requires. I discussed this issue with CITE-7
0SJA h who agreed, although they stated that it couldn’t
be a “blanket” prohibition and that the Arnicle 143 CXCCPUON Was VEry narrow in scope
and must be addressed on a case-by-case basis.

“The cominand invoked Article 143 regarding eight detainces during the December ICRC
visit. The caveals to this decision (in order 1o meet the imperative military necessity
standard) were: 1: Itis only temmporary. 2: Cannot apply as a gencral statement to an
entire group. It cannot be a blanket request. 3. It has to be supported by factually
sufficrent reasons. 3: You roust sti]) give them access to their living arca, since merely
observing their living conditions won't cornprormuse any mtelligence objectives. 1 was on
R&R leave during the December ICRC visit. The ICRC seemed pleased duning their
review of the December visit (in January 04) regarding the positive changes made since
thewr October visit. In reference o the ICRC response to their furst visit: | was not
involved in replying. This is the merno that BG KARPINSKI signed.

1 am aware of onc allegation of sexual nbusc._allcd me and informed me
that three interrogators and an mmterpreter had conducted an unauthorized interrogation on
two female detainees and asked one of them 10 take her shint off. When I discussed this
with COL PAPPAS, he was very upset. He took this matter very seriously and told me
we were going 1o “nail” these guys (soidiers) if the allcgations proved true. CID
conducted an investigation, but it was inconclusive and we were unable to prove scxual
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assavlt. Also, the involved soldiers denied any misconduct, and other detainess in the
same holding area told CID that the females making the allegations were “nuts.” The
only thing we could prove was that the soldiers conducted an unauthorized interrogation
without clearing it through proper channels. They were given ARTICLE 15s for the
unauthorized interrogations. I do not kgow of any other incidents. I do not know about
the incident relating to. COL PAPPAS was always extremely careful to
make sure he followed The UCMJ regulations.

Tknew that dctainees were placed in scgregation. They were in cells alone to prevent
them from speaking with other detainees. There might have been confusion with the
word scgregation and isolation. Segregation was authorized if you wanted to separate an
individual from a group of detainees téprevent them from speaking to one antther.
Isotation was implemented as & means of discipline.

Inever witnessed dogs being used duning interrogations. I did see the dogs out in the
yard near the Entry Contro] Point and walking around outside the concertina wire. No
request for the use of dogs ever came through me. I never saw any requests with “want
10 be allowed use any approach necessary.” In reference to women's underwear, I never
witnessed or was aware of any detainee in women's underwear. Any interrogation plan
with a combination of an approved technique and a technique requiring approval from
higher had to bc submitted in its entirety for approval.

About a week after | returned from R&R n January m—(cm) camec to
me with the picturcs of detainee abuse that had been turned in. He wanted my assistance

as a prosecutor to determine how to proceed. I immediately called CITF-7 OSJA to
notify them about the photographs. After assisting CID with the investigation for the first
month, we felt that MPs and MI soldiers accused of abusing detzinees were doing it (at
least an pant) for fun because of the witness statements, as well as the time, place and
manner that the musconduct occurred, ™

The capturing units were bringing in detainees who were suspected of BA'ATH party or
FEDAYEEN Membership. This was filling up Abu Ghraib. The magistrate cell :
1dentified good candidates for reiease 1n relation to theater pobicy and the Geneva
Conventons. I would assist the magstrate cell with any questions relating to M1 Holds

who had been identified as candidates for release. If there was nothing on the capture
tag, I would go 1o d ask about the status of the detaines. She would then
provide details on that partcular detamnee. The Magistrate Cell would have the copies of

the Medical file, MI Notes, CID report, and MP report. The 519" kept the interrogation
pians.

Please let me know if you have additional questions regarding this matter.

Judge Advocate General's Corps
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PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Tithe 10 USC Sacties 301; Tidke § USC Section 2851; £.0. 5397 canad November 22, 1943 [SSW.
PRINCIPAL PURPOSE: To pravioe commanders aod lew wefTcament cfticiats with maans by which intormstion ey he aczar sty dentifed,
ROUTINE USES: Your socil sacurity nambe s vamd a3 w1 aditonalishamate meacs of Waniication s facia1s S and etsievsi,
DISCLOSURE: Ditiosure 8/ your secial sacurity mumber iy vohartary,
1. LOCATION -2 DATE (¥Yviuom; . 1 TIME 14 HLE NOMBER
Abu Ghraib, Lrag, APO AE 09335 2004/04/27 . IBO(Li
5 LAST NAME. FIRST NAME, MIDOLE NAME B. SSN 7. BRADHSTATLS

CIv

8. DAGANIZATION OR ADDRESS _
C2, CJTF-7, Abu Ghraib Correctional Facility, Abu Ghraib, iraq, APQ AE 09335

8.
_ ' - WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:

—~—

I was aware of a thumb drive which was turn in sometime jg March. I was tod one of the photos was of § !
1 opened the file w find out if the photos were of r any MI personnel. When | opened the phios, | saw photos
of dead bodies. There were also some personal photos of females posing as normal soldiers. One of the females looked iik
but it was nutﬁ ili i i i i
photos to be of roops from conducting their operations from the beginning and the end of detaines operations. There
were no sexually implicit photos. There was ope photo of a detainee or kis knees with his back to me and military personne!
were posing behind the detainee in front of 2 building that aipcamd m$ what they bad just ruided. I didn't fee} the rhotos were

har | should do with the photos. He said since it did no
rsonnel, we should renyrn the thumb drive 167the Owaer gave the thumb drive 1 the MSG who worked wi

d asked him to find out who it belonged to and return it (0 its rightful owner. They spoke and
she said no. She identified onc of the individusls as being an 82nd soldier. “She knew that™
because she has worked with the 82nd before., 1 don't rtemember paked bodies, however, there was one dead body that his ?;pcr
body exposed because it Jooked like the body had been blown up. 1 know sur folks can not take pictures of detainees and 1
not know the policy for other units. [ do know that if be was 3 POW they could ot take photos o degrade an individug],

Q. Do you have anything else o add 10 the staternent? :

A. Na.

T IO  fead of e g

—
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pawT
M HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
W . AND ENDS ON PAGE _i‘uu_v UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND H'AVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT =S5FLY ANT HOPE AENEFIT OF QEWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION. UNLAWFUL ING-LUE ot UNLAVERY INSLITHEMENT

[Signature of Person Making

Subscribed and swom to befors me, a persnn suthorized by law to
aumm&e{)outr\s, this ¢ ¥ Zxy of A—ﬂn { . 200Y

, - b . T el T
W Loy, KD { T M -l':s t’...‘_{s‘!’—.‘.-;
L

WITNESSES

a1

ORGANIZATION DR ADDRESS (Signature of Perzon Admirvsienng Outh)

vaed Name of Ferson

WCMT  Arkcle (36

ORGANIZATION QR ADDRESS Murhanry To Administer Darhs)
INITIALS OF PERSON MAXING STATEMENT
PAGE ofF 9 s

PAGE 3, DA FORM 2823, DEC 1998 UBAPA V1.00
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FOR OFFICIAL USE ONLY

CITF7-TFF-1 (Abu Ghraib) 1 June 2004

MEMORANDUM FOR RECORD

SUBJECT: Joint Interrogation Debriefing Center Records Check

1. (FOUO) On 1 June 2004, the undersigned and P mct with -y
TC, USA; Deputy Director, Joint Interrogation Debriefing Center {(JIDC),

£dad Center Corrections Facility (BCCF), Irag; and! 4, USA;
Senior Interrogator, JIDC to obtaic all logs concerning JIDC operations between 15 July
2003 and 31 January 2004. Foust advised that no such logs or records currently existed
within the JIDC. He recommended we contact the 391" Military Police Battalion, BCCF
1o obtain logs and records concerning detainee operations.

2. {In POC is the undersigned.

Investigating Officer

FOR OFFICIAL USE ONLY
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UNCLASSIFIED

DEPARTMENT OF THE ARMY
JOINT INTERROGATION AND DEBRIEFING CENTER
ABU GHRAIB, IRAQ APQ AE 08342

AFVQ-JIDC-OPNS 17 June 2004

MEMORANDUM FOR RECORD

SUBJELCT: Directed Document Search

Fursuant to the telephone request on 16 Juns 2004 made b_fm MG Fay, Deputy
G2, USA, | caused a thorough inspection 10 be made of all office, storage, and work areas in the
Joint Interragation and Debrieting Center (JIDC) tor documents pertaining to interrogation and
debriefing operaticns from August 2003 to January 2004. The inspection was canducted from
16-17 June 2004 and did not reveal any additional documents beyond those documents
previously made available to representatives of MG Fay's office.

“LTC, Mi
JIDC Deputy Director

'UNCLASSIFIED
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PRIVACY ACT STATEMENT
AYTHORITY: Titde §0 USC Section 3C1; Titie 5 USE Sactien 2951; £.0. 1397 doted Novamber 22, 1943 /S5M.
PRINCIF AL PUAPDSE Yo previda commenders and ke snioicame: #Hcials with means by which intormetion may e accusately aentified.
ROUTINE USES: Yout sacial Aheutity nuember it used a3 an sddionsfaitemals meam sf idsmiification to faciiats fiing snd recrieval.
DISCLOSURE: Dhsciosaim ¢l your sacisl sBrusity rumbar is vohmiaty.
1. LOSATION 2. DATE /YYrrmMpD; 3. Time 4. FLE NUMBER
ARMY G2 PENTAGON, WASHINGTON DC J 2004/05/1 1230 i
6. 55N ' - i 7. GRADEISTATUS
: 633-22-9845 | SGT

8. OREANIZATION O ARDIRESS :
B/CO 470TH MILITARY INTELLIGENCE GROUP, CAMP BULLIS, TX 78254

] —
_ , WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

I arrived at Abu Ghraib as an Individual Augmentee fram the 47 ut 16 October 2003, | was a._sslgncd-tq
the Detaince Assessment Board (DAB). My DAB Supervisor was M When ] first arrived, we dida't receive
any training for working in the DAB. We received the IROEs believe | signed them. The IROEs | would say were only
vaguely understopd due to the speed at which operations had to be conducted. Since the focus of the initial proups was on
mainta‘aing a steady sream of imellipence reports answering PIR's, methodology took second stage to volume of ouput. The
TROE's were clarified three months later when we received updaied IROEs which we signed again. We were shown the Geneva
Conventions and told to adhere to them. They were on the wall along with the JROEs and other memorandunis from various
commanders within theater for the perusal of anyone who wished to review themn. There was some controversy in relation to
what the school taught end the eavironment we were m. The 5chool is ao environment where you have some pverwatch and
where the ambience wherein interrogarions are being conducted in a safe place with no additional stresses involved, but at Abu
Ghraib, we were so busy there was no oversight on most of the interrogations being conducied as everyone was busy trying 1o
hoid up their part of the process. Most individuals arrived one day and were conducting operations the following day.
Additionally. because of the additional stresses and due [0 the detainee's cultural and religious upbringing, many of the things
taught at the schoo! house were nearly useless ar even irrelevant, which is why experienced or fiexible interrogators were so
absolutely necessary. Many of the interrogators should not have been conducting mterrogations on their own. Most were young,
nexpenenced, and reservists who did not have the sufficien: waining nor the experience needed to achieve the necessary mindset
of an interrogatar 1o a combat zone. They did not know what 1o do so they reverted 1o screaming and throwing things, in other
words, harsh approaches. Afier they didn't et what thev wanmed, they could send the detainee to isolation for thirty. deys or
more as long as they wrote the nght memo. The focus was oo intelligence, and the fast tempo dictated that oftentimes the
individual interrogator or direct line supervisor had 1o be trusied 1o make the right judgment, but unfornmately not everyone was
equipped to make the right decisions. The memos were being approved by COL PAPPAS or whatever individual had the
authority at the bme. No one was chiecking o ensure the recommendations ware sound with any son of regutarity. At the :
beginning £ven a memo was nol required as far as | knew but as | was not there during the first few weeks of the reorganization
of Abu Ghurab 1nte an umerrogauon faciiity, [ cannot speak with anv certaimty. We were standing gmc JIDC, being momared
daily, and the gatr guards were being atacked. The DAB was pot part of the Interrogation Control Element (ICE) and there was'
0o SOP i place on how to run one. We begap developing ooe based on the GTMO concept. but the environment was different
than GTMO. We were in a combat environrnent and the numbers of detainees requiring processing was higher so we had to
make 2 lot of changes o the SOP. 'We were responsible tor debriefing all detainees interrogated by the ICE. When 1 detaines
arrived. he was screened and was either ideatified as bewnp of inteliigence value or not. Thase with invelligence value were
placed tn CAMP VIGILANT. Evenwally, CAMP VIGILANT became overcrowded some detsiness having intelligence value
were sent to ene of the GANCI camps. A lot would go inio 1solaven 1o prevent them from corruption of intelligence. 1 would
say that the DAB identified aboul 83% tc 90% of detainees were of either no intelligence value or were of value but inmocent and
therefore should be not have remained in captivity. We debriefed all the detainees considered 1o baving some intelligence vatue
io ensure wtellipence was not gettng lost and dewerruned if detamnees required to be beld longer or recommend releese of
deiainee. Al the beginning, the wiual group at Abu Gbraib became overwheimed with the number of detaipee being delivered by
lower echelon unis. The prison went from 200 one day to thousands duning the following days. We did not have cnough
personnel to conduct the screenings and interrogatons and determune the value of each delainee on a timely manner. When a
detainee was able 10 answer a Priority Intelligence Requrement (PIR), he would get interropated numerous times and therefore,
others would po without being ioterrogaied for months  The DAB would identify those who had not been interrogated and
question the JIDC why 1t hadn't been done. An mierrogation would then be conducted bui this didn't always occur because of
the shortage of interrogators and due 10 their focus on detainees of mielligence value. This of course changed for the better after
the JIDC was more establishad and more direct oversight began 1o be conducied by higher echelon commanders. We wauld then
et the detainee once the interrogator finished with the dewnpee. We would conduct a thorouph debriefing of the detainee. The
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4 . e —y it 7 o FE . .o -

8. STATEMENT /Camtnuad] ’

% 1o November, we also began to ask all detainees we debriefed if they had ever been mistreated while in the cusiody of the U.S.
Several individuals stated they bad. One general stated that while &t Abu Ghraib, some drunk MPs had gathered the him and
five other generals from the General Population and taken them in to the Hard Site. They were tied up, blind folded and piaced
in a circle and were punched by the MPs. After the MPs were finished beating them, they were placed back into the general
population. I wrote this on my DAB report and reported it to myi\%ﬁrh MI. She mln*md
it was reported to a warrant officer (do not know his name. He is part of the unit who is there pow). He recelved a copy of the
report and thanked us for reporting it. Another detainec stated he was stripped naked, made to stand on & box with has arms
spread out and bag over his head while he was bit on his legs by the MPs. There were also two other instances where detanees
reported being abused before they arrived to Abu Ghraib. One reported being electrocuted by an Egyptian interpreter who was
working for a civilian agency. This had occurred four to five months prior to us speaking to him. Another detainer stated the
capturing MPs threw him to the ground and pour dirt all over him. He said he was diabetic and was trying to tzll the MPs and he|
weat into diabetic shock. More prevalent than any abuse while in U.S. Custedy were the reponts that the detaince’s had been
abused by the lragi police and the BADR Corp. | pever witnessed any detainee abuse except when 1 saw 8 naked detainze
walking in the Hard Site. But that is all | saw. I was pretry far away and could not tell who it was and do oot know the
circumstances. | do know that when criminals were placed in isolation they were ofien stripped. 1 was in the hard site at that
time picking up a detainee to debrief. IN reference to bumiliation, [ know that some interrogators would insult the detainee's
religion and family, They did not physically abuse them, but humiliated them with words. The use of words was kind of
questionabie. We dian't know how far they could go with words. (n reference o dogs, One of my friends, I do pot remember
who, said someoae used the dog for an interrogation. That is all | know about dogs. We did not know what the MPs could do
with the dogs or maybe the MPs did not know what we could do with the dogs, some things appeared to be in gray arcas and
often the individual interrogator or MP may have thought they had to make the decision themnsclves. In reference o OGA
detainees, all 1 know was that some-were not processed and we could not talk to them. They (OGA) came and went as they
pleased for the most part though some coordination was required. The operations section of the JIDC would know morc as they
were the POC for these ageacies. 1 pever saw or koew of anv photgs or videos of detainees until afier the CID investigation
began. a fellow DAB member, stated that inee against the wall once.
This was rted in the written report and reported up the chain. id him that was, not
aceeptable, We toid en
became my parmer. 1 ple i . He

interpreter to translate the comments. He would insult their religion and would state that this was the time for them to show their
loyalty to the U.S. ] reponied to my supervisor that I did not want to work with qﬂe left a few days later 1o go
work as an escort. | wrote about the incidenis on a3 memorandum that [ believe was submitted by my supervisors

1 believe SR - CACI supervisor on the ground in Aby Ghraib, ery leery about doing inything o —
his guys. "Another incident ] was miade aware of (1 believe it may have been ﬂﬂw told me but cannot kay with
any degree of cernainty) was of a female linguist or terrogator (If lunguist [ Believe it to be the female on the photo shown in
phote #11 on file named who was asked 10 bumiliaie male detainees by making comments as to their manhood
by talking about the size B their getals. My personal opinton 15 that of all the female linguists, she was the only onc that would
have agreed to something of that nare. 1 believe 1 heard this night before the CID investigation, but cannot say for sure. She
was a bit more opeo thag the other female linguists. | personally know of onc fomale linguist and a male lingwist that quit
because Lhey did not agree with the way ipterTogatots spoke o detainees. My assumption on the CACH personnel is that a lot of
them were being hired on the basis of their expeticnce 1n law enforcement and oteer such areas but that po true Jetermination of
their abilities as mterrogators/screeners, etc. was done by the civilian company that hired them. Most of them were not properly
trained on questioning and interrogation methodology but due to the fact that a lot of themn were as much as twice as old as the
mterrogators leading Tiger Teams, they were not willing to lister. The focus on numbers (i.c. outpul) was so great that
non-qualified individuals, both military and civilian, were allowed to have positions that gave them what secmed at times full
powers over another persons life, namely detainees. Because these individuals (U.S. Personnel} were not screened or trained
properly and not properly supervised, detainee's suffered wncarceration and varied other discomforts, from mild to major, which
were completely unnecessary 1 my esumauon. Varnous repornts were made of micrrogators, linguists, and civilians preading the
gray line between harsh interrogaton and violation of the Geneva Conventions/IROE, but as far as was apparent no particular
ynporance was placed upon them unti the advent of the CID invesugation. Some of the civilians thought that they were
exempted from the rules of conduct which governed the soldiers and some of the interrogators seemed 1o feel the same. This, [
behieve, led to some of the musconduct that occurted, since e civilans didn't fear negative action and the soldiers could honestly
say they were not personally wvolved in the sctual miscopduct. These statements arc conjecture based upon my persopal
observations and conversations with other individuals and do not reflect any but my own opinions. 1 also think that U.S.
personnel, especially civilian contractors, allowed their personal biases 1o color their reports, leading to detainee's being placed
1n 150iation and bewng wcarcerated for a longer peniod of tume though no proof of wrongdoing was apparent. Often enough, the
conclusion at the end of a report which the detcrmined a detainec’'s future disposition (release/further incarceration), was more a
mater of personal opimon than actual analysis of information given. People were afraid to take personal responsibility of
recommending release of detainee’s, even when obviously wnocent, and ofien this would lead 1o condemning stai=ments such as
“the detainee told the same story seven times but is Jying because he should know such and su_Wﬁon and was therefore
uncoeperative. Recommend detainee be held in U.S. custody for the duration of the conflict. "
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, Statements such as these were insufficient of themselves to commit detainee’s to Jonger
incarceration but couple that with supervisors fear of releasing anybody, and what came
out was detainee’s being held for months on nothing but an 'imcrrogators personal
opinion for which no substantiate information was given. The biggest issues that lead to
the incfficiency in the collection process, I believe arose from the actions of lower
echelon interrogation facilities and the capturing units themselves. The capturing units
themselves were often not accompanied by appropriatety trained individuals, namely
members of THT or interrogators, able to make quick determinations of the value of a
detainee and the appropriateness of detaining an innocent individual even if be did have
information of intelligence value. Since the detainees were not properly screened on the
spot and the capturing units were often not even qualified to conduct those types of
operations, anyone who was in the area or looked out of place was detained regardless of
culpability: When these individuals were taken to a brigade or division level facility,
they were screened by civilians or military personne! who were not sufficiently or
properly trained, or even sufficiently staffed, to render intelligent judgments as to the
detainee’s suitability to the information exploitation process. This resulted in the glu*ing
of Abu Ghraib, a facility, which should have been housing only individuals necessary to
the interrogation process, and not innocen! individuals who should have never been taken
from their homes, much less gone through two or three different interrogations facilities.
Reports from lower echelon facilitics were often not available and even when available,
spotty at best. This ted to a lot of duplication of effort at Abu Ghraib, which in tum
meant an unnecessary delay in the detainee exploitation process. This was also true
however of interrogators in Abu Ghraib, as stated above, who were also often not
qualified or experienced enough for the job they were doing. The failure to ID those that
could help us out in the communities instead of holding them in detention is a major
cause, as far as I'm concerned, for the political instability/anti-U.S. sentiment existent in
Iraq at the moment. I personal interviewed several individuals who were influential in
their communities, military, religions, etc. but who had done nothing wrong or had
previously voluntarily cooperated with U.S. agencies but were detained anyways. Some
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their panicipation and a request to not arrest these particular individuals. These papers were ignored and the dewinee's held for
months without any particular care paid to these documents. These detainees's, who had the poteatial to be great friends to the
U.S./Coalition efforts in Jrag, would have very little reason to stay their hand, and every reason to become implacable enemies of]
the U.S. once released. The detainec assessment branch functioned as a checks and balances for the JIDC interrogators who
were constantly being pressured to produce and thus bad no real opporminity to check their work or pay aticntion to the detainee’s
themselves. Individuals within the ICE atternpted to do away with the DAB, stating that the interrogators themselves were
qualified to make final decisions as w0 a detainee's final disposition, but as evinced in the staternents | made above and in the
actual reports present in Abu Ghraib, oversight from a section not directly involved in the Interrogation Collection Element was
necessary to avoid not only missing information of possible intelligence value, but also to prevent the needless incarceration of
innocent people who may have never even talked to an interrogator before their fute was decided upon. A comprehensive report
was necessary to ensure that the proper disposition of detainee's was being enacted and that interrogators did not recommend
further incarceration of detainee's who had done no wrong but had been unlucky enough to be present st the scene of 2 raid.
Beyond that, ] believe a system of checks and balances was sadly lacking at the lower echelon interrogation facilities, and
someone should have been given the task of spot-checking every facility occasionally w0 ensure the proper impicmeniation of the
[ROES as well as adherence to the Geneva Conventiong, We received & training class by a linguist who taught us what type of -
words (o use to humiliaie the detainees. His name w as also requested by those interrogators who used-
tnore aggressive techniques. Althoogh this does not necéssarily entail any wrongdoing on his part or on the part of those
interropators who used him, the facl that the class pccurred ar all was indicative I believe of the notion that it was OK to humiliate]
detainees, 1o curse their mothers and daughters, 1o deride their religious practices, all unnecessary to a truly professional
interrogator. I was shown W\wu able to identify some of the military intelligence personnel. Photo #6 and #7 in
fil= Mk 5 show observing some detainees on the floor. Photo #23 show an analyst in PT uniform
and is leaning apainst the wall 1o the jeft. Photo #11 in file named| ws a female idterpreter (name
unkmown) and a CACI interrogator who ] believe was 2 member of a special interrogation team. Though this is probably of little
relevancy, I would also like to comment that [ was personally present at the general population camps i Abu Ghuraib at one of
the riots that occurred in November and which resulted in the deaths of some detainee's(number unknown) and the injury of
several. The nots were a constant threat 1o the MP's dunng that time period due to the Muslim religious holidsy of Ramadan,
Moany of the detainee's, especially the innocent opes with {amilies, and who had been there 3 long time, felt like it was extremely
unfair to them and were easy prey to the leaders amongst them who called for riots and such forms of violent expression.

Q. Do you have anything else to add to this statement?
A. No .
ST TR of SavemenuUIHTHTITEIEIITIRIEE TR EHET LT L LT LT 1 1)

TThh—— /yc)‘H\:F’\j

—_—

o Folls s _:m

AFFIDAVIT

. HAVE READ DR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND £NDS ON PAGE - I FULLY UNDERSTANG THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY M{ THE STATEMENT 15 TRUE | HuVE INETIALED ALCCORRECTIDNS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM LF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS

| STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE DF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THAEAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFLH. INFLUENGE, GR UNLAWFLL INDLICEMENT,

ISgnaturs 1)
WITNESSES: Subscibed and swom (o belore me, 8 percson authonzet by law 1
aderarustes oaths, b 18th  dayof MAY . 2004

s ARMY PENTAGON, WASHINGTON DC

DRGANIZATION OR ADDRESS (Spasture of Perzon Adwmiiwwy Gui)

I {Typad Npma al ” Adwursstanng Oath)

UCMJ, ARTICLE 136

DRGAN(ZATION DR ADDRESS N {Authonty To Admavttar Datns/
INITEALS OF PERSON MAKING STATEMENT -P—
. 1 mee 4 pF PAGES
PAGE 3, DA FGRM 282), DEC 15398 VRAPA ¥ 1.0
AGOCQQ775

DOD 000862



